

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ES NYOMDA:
DEBRECEN, JOZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZAMOK: 1-33. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
1-32. SZ. (KIADÓHIVATAL ES KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLO

ELŐFIZETÉSI ARAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-
ÉVRE 9 P. FÉLÉVRE 18 P. ÉVENTE 36 PENGÓ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESSE.
EGYES SZAM 12 FILLÉR, VASÁRNAP 24 FILLÉR

16 OLDAL

VII ÉVFOLYAM, 195. SZÁM.
1930 AUGUSZTUS 30. SZOMBAT

12 FILLER

Franciaország és a gazdasági krízis

Akár mennyire érzéketlenül is akarnak elhaladni a való tény mellett, egyre jobban valósággyá válik, hogy a világ gazdasági rendjét a párisi környéki békék kuszálják össze s azok borították halomra. Középeurópa régi formájában és összetételében nemcsak egészséges termelő helye volt a közszükségleti cikkeknek, de egyben oly fogyasztó terület is volt, amely harmoniában tudta tartani a kereslet és kínálat kölcsönhatásából kialakult árviszonyokat s az ebből folyó termelési és értékesítési rendet. A termelés és fogyasztás normál körülmények között velejárója és függvénye a munkamegosztásnak és munkateljesítésnek s így a termelés és fogyasztás összekuszálása, diszharmonizáció hozta létre azt, hogy a munka frontján eltolódások, vagy éppen zavarok keletkeztek. Nemzetgazdasági dogmává válik, hogy a munkanélküliség és a gazdasági krízis, a megbolygatott gazdasági rend velejárója; már pedig a gazdasági rendet a békeszerződések zavarták meg azzal, hogy egységes termelő területeket szétdaraboltak és kipróbált fogyasztópiacokat egymástól elválasztottak.

A békeszerződésekért — ugyan — az összes győztes hatalmak felelősek, ámde Franciaország felelőssége mindeniknél erősebb, miután Franciaország nemcsak kereszttulajdonosa a békeszerződéseknek, de azoknak fenntartása érdekében évenként milliárdokat áldozott, pénzelve olyan országokat, amelyeknek születése és fennmaradása a békeszerződések folyománya. Franciaországnak látnia kell Európa vigasztalan képét s mert lehetetlen nem látnia a termelés és fogyasztás esődjét, éppen ezért már nem sokáig tarthatja magát a francia imperializmus politikájára. Briand közelgő bukásában s Poincaré jövőtelében nem ennek a belátó polikának érvényesülését látjuk, de nem látjuk a belátó politika érvényesülését abban a tényben sem, hogy Franciaország pénz gazdálkodásával még jobban megbénítani igyekszik Európa gazdasági életét. Franciaország csak saját magát és saját céljait látja. Franciaország csak saját magára gondol, amikor mérhetetlen aranyvásárlásával megbontja az európai pénzgazdálkodás harmonizációját. Hogy mi indította a francia Jegybankot a kamatozó devizák helyett a kamatozatlanul heverő aranyteaurálására, ez a kérdés a francia pénzügypolitikának legtöbbször vitatott és legrejtélyesebb kérdése. Ezzel a ténnyel több mint kétszázmilliárd frank maradt gyümölcsözetlenül a francia pénzpiacra, anélkül, hogy a hosszulejárta kölcsönökre utalt európai pénzpiac. pénz szükségletét — Franciaországban

A rendőrség minden eszközzel meg fogja védeni az utca rendjét szeptember elsején Debreczenben

Senki sem kért, de nem is kapott felvonulásra engedélyt. — Ne engedjék hétfőn az utcára a gyermekeket és a tanoncokat. — A közönség tartsa magát távol az esetleges tüntetések színhelyétől. — Hatósági megállapítás szerint mindössze 420 munkanélküli van Debreczenben.

Ságy rendőrfőtanácsos nyilatkozik a „Debreczen“ munkatársának

Országszerte izgalomban tartja a polgári lakosságot a szociáldemokrata pártnak az a terve, hogy szeptember elsején egy a fővárosban, mint a vidéken tüntető felvonulásokat rendez, hogy a munkanélküliség miatt tüntessen. — A szociáldemokrata párt beadványát azonban a budapesti rendőrfőkapitányság elutasította és a belügyminiszter nem engedélyez szeptember elsején semmiféle tüntetést, gyűlést, felvonulást. A szociáldemokrata párt azonban nem respektálja a betiltó rendelkezéseket, hanem a tilalom ellenére is arra akarja bírni a munkásságot, hogy szeptember elsején hagyja abba a munkát és vonuljon ki az utcára tüntetni, felvonulni.

A hatóságok azonban épügy, mint a multban nem engedik meg azt, hogy az utcát bármelyik párt a maga céljaira igénybe vegye. Politikai vagy gazdasági, vagy bármilyen természetű kérdéseket az utcán semmiesetre sem lehet elintézni, mert a tömegek sohasem mérlegelnek, hanem az indulataik után mennek, ami semmiesetre sem válik semmiféle ügynek sem a hasznára.

Debreczenben is mozgolódik a szociáldemokrata párt, hogy szeptember elsején a munkásságot kivigye az utcára és tüntető felvonulást rendezzen. A fennálló rendelkezések értelmében Debreczenben sem engedélyezhet a hatóság semmiféle tüntetést vagy felvonulást. — Viszont a szociáldemokrata párt értesülésünk szerint, a tilalom ellenére is ki akarja vinni a munkásságot az utcára. Mivel ez a tény arra adhatna alkalmat, hogy a rendőrség erősebb rendszabályokat léptessen életbe az utca rendjének biztosítására, a „Debreczen“ munkatársra felkereste Ságy

Lajos rendőrfőtanácsost, a debreceni kapitányság vezetőjét, hogy tőle az esetleges intézkedésekre vonatkozóan informálódjon.

Ságy Lajos rendőrfőtanácsos, a debreceni rendőrfőkapitányság vezetője, munkatársunknak a következőket mondotta:

— Miképpen Budapesten, szeptember 1-ére Debreczenben is népgyűlést jelentettek be, amelynek a munkanélküliség kérdése lett volna a tárgya. — Ezt a bejelentést azonban tudomásul nem vehettem és a gyűlés megtartását betiltottam. Felvonulásra a rendőrségnél senki sem kért és nem is kapott engedélyt. Még ha kértek volna is, a fennálló szabályok értelmében be kellett volna tiltanom, mert az ehhez szükséges engedélyt nem a rendőrhatalom, hanem maga a belügyminiszter adja meg, illetve szüntetheti meg a mindenféle felvonulásra kiadott tilalmat.

— Ilyenformán tehát az a helyzet, hogy szeptember 1-én Debreczenben sem népgyűlés, sem utcai felvonulás, sem pedig bármiféle tüntetés nem tartható, sem pedig rendezhető. Tudomás van azonban a rendőrhatalomtól arról, — hogy dacára a tilalomnak, a szociáldemokrata párt a munkanélkülieket és a szervezett munkásságot szeptember 1-én ki akarja vonlatni az utcára. Ez a tény azonban a rendőrséget abba a sajnálatos helyzetbe kényszerítene — hogy a város rendjét és biztonságát megőrzendő, minden rendelkezésre álló eszközzel, a rendkívül szigorú szabályokat tartalmazó szolgálati szabályzat alapján megakadályozza. Ebben a munkában, amennyiben a szükség netalán úgy kívánná, nemcsak az államrendőrség venne részt.

— Az én felfogásom az, — mon-

dotta továbbá Ságy főtanácsos — hogy az utca sem jobboldali, sem baloldali tüntetésekre nem használható fel, és amint ezt a multban is megakadályoztam, úgy a jelenben szintén az lesz a helyzet, mert a munkanélküliség kérdése utcai tüntetésekkel meg nem oldható. Nem oldható meg a munkanélküliség kérdése azzal sem, ha a munkában álló és dolgozó munkásságot a munka abbahagyására kényszerítik, azért, hogy a munkanélküliség kérdésében tüntessen. — Vajjon kinek van annyi pénze, hogy az elmulasztott munkaidő bérét a dolgozó munkásságnak megtérítse? A munkásság aligha van olyan anyagi helyzetben, hogy ezt a luxust megengedhesse magának.

— Tudomás van a rendőrhatalomtól arról is, hogy a kereskedőket felhívták, hogy üzletüket szeptember 1-én az együttérzés demonstrációjaként zárják be. Vajjon ez is összefügg a munkanélküliség kérdésével? Vajjon nem-e hatalmi célok és egyéb érdekek húzódnak meg a háttérben? Mivel azonban nemcsak az államrendőrség működéséért vagyok felelős, hanem felelősem kell a város biztonságáért is, és minthogy az egész tervezett megmozdulás törvényellenes és arra a törvényekkel szembenálló eszközökkel izgatnak, már jó előre kötelességemnek tartom arra kérni a város lakosságát, sőt elsősorban a munkásságot, hogy a munkásság ne kergettesse ki magát az utcára, mert a munkanélküliség kérdése ezzel megoldva nem lesz. Kérem a munkásságot, hogy ne tüntessen, mert feltétlenül szembe fogja magát találni az utcán az államhatalom szerveivel.

— A város lakosságát pedig arra kérem, — bár én minden bizton-

fedezni tudta volna. A francia fizetési mérleg mindenki számára másrautalt világgazdaság maj szilys helyzetét. Mert lehetetlenség olyan gazdasági berendezkedés tartó fennmaradás, ahol egyes országok minden gazdasági ellenérték nélkül sokmilliárd értékű szolgáltatást kénytelenek eszközölni és ugyanakkor más országok a rendelkezésükre álló nagy tőkefeleslegeket munkátlanul heverni hagyják. A gazdasági javulás csak

a nemzetközi áru- és tőkeforgalom zavartalan kieserélődésének megindulásától várható.

Franciaország az aranyteaurálás tényével újabb ellenséges lépést tett Európa gazdasági rendjével szemben s alig csalódunk, ha azt állítjuk, hogy Európa felfordult állapotának okozója az a Franciaország, amely a békeszerződésekkel épp úgy, mint pénzgazdálkodásánál kizárólag csak Franciaország imperializmusát s nem

Európa békés fejlődésének útjait tekintette. Amíg Franciaország be nem látja tévedéseit s amíg a konferenciák nem arról kezdenek tanácskozni, hogy a békeszerződések revíziója révén miként lehet visszaállítani Európa gazdasági rendjét, addig nem lehet nyugalom Európában és a gazdasági krízis egyre jobban fenyegetni fogja az egész világot.

sági intézkedést megtettem, — hogy a lakosság is segítse a rendőrhatalom működését a bekövetkező eseményekkel szemben annyiban, — hogy szeptember 1-én gyermekeiket a kritikus időben ne engedjék ki az utcára. Ugyancsak kérem az iparos mestereket is, hogy a tanoncokat tartásuk odahaza. Egyáltalában kérem a közönséget, hogy esetleges tüntetés esetén tartsa magát távol a tüntetés színhelyétől, mert a karhatalmi szerveknek a karhatalom alkalmazásakor nem áll módjában a személyeket válogatni.

— Nagyon természetes az is, — hogy a közlekedési kódex 19. szakasza alapján a rendőrség sehol sem fogja eltűnni, hogy csoportok alakuljanak, álldogáljanak, vagy baladjanak az utcákon, mégkevésbé azt, hogy egyes helyeken szónoklatokat tartsanak.

— A rendőrhatalomnak olyan információi is vannak, hogy a munkásság vezetői nemcsak magukat a munkásokat, hanem a munkások hozzátartozóit, a nőket és a gyermekeket is ki akarják vinni az utcára, — abban a feltevésben, hogy ebben az esetben tüntetés esetén a fegyverhasználat nem fog bekövetkezni. Erre csak az a megjegyzésem, hogy a következőkért csak a munkásság vezetőit terheli a felelősség, mert senki sem kényszeríti őket az utcára, idegen akarataik engedelmeskednek, amelynek beláthatatlanok lehetnek a következményei.

Tulajdonképpen mennyi Debrecenben a munkanélküliek száma? — kérdezte munkatársunk.

— Debrecen nem kifejezetten ipari város. A Máv. gépjávitóműhely nem tartozik az ipartörvény hatálya alá, egyébként a többiek kisebb ipari vállalatok, gyárak és tulajdonrészt kisiparosok vannak Debrecenben. Információm szerint a szociáldemokrata párt 1157 munkanélküli egyént tart nyilván, ezzel szemben a városi munkaközvetítő hivatal csupán 210 munkanélkülit tart nyilván. Számításba kell még venni a mezői munkásokat, akik egyik helyen sem jelentkeztek. Ezeknek a száma az embervásárban és a Piac-utcai fasorban végzett megfigyelés után körülbelül 180—200. — Tehát a debreceni munkanélküliek száma a hatóság megállapítása szerint 410—420. — Ezek sem tekinthetők azonban valamennyien a szó szoros értelmében vett munkanélkülieknek, mert az ipari szakmunkásoktól eltérően ezek alkalmi munkát is vállalnak, úgy hogy ezek közül a legtöbb hetenként 3—4 napot dolgozik.

— A múltban azt tapasztalta a rendőrség, hogy amidőn a város az összes munkanélkülieket bőségesen el tudta látni munkával, akkor nem fogadták el a munkát, — mert nem volt szakmunka. — Sőt még igazgatás is történt abban az irányban, hogy ne fogadják el a munkát, hanem csak készpénzben munkanélküli segélyt. Már pedig mindenki tudja, hogy hová vezetett külföldön a munkanélküli segély.

— Ismétlem — fejezte be nyilatkozatát Sági Lajos rendőrfőtanácsos — az utca rendjét minden rendelkezésre álló eszközzel megfogom védeni, de meg fogom védeni azokat a munkásokat is, akik dolgozni akarnak, és azokat a kereskedőket is, akik nem riadnak vissza és nyitva tartják az üzletüket. Az utca senkié sem, az utca a normális forgalomé, a mindennapi életé, de semmiesetre sem lehet a tüntetésekre kisajátítani senkinek sem.

Eddig tart Sági Lajos rendőrfőtanácsos nyilatkozata. A munkás-

ság tehát láthatja, hogy a hatóságok semmiképpen sem tűrik el az utca rendjének a megzavarását és az esetleges kilengések súlyos intézkedéseket vonnának maguk után. Meg vagyunk azonban győződve, — hogy a munkásság nem hagyja magát félrevezetni és nem engedi magát kellemetlenségeknek kitenni olyan dolgokért, amelyeket

semmiesetre sem lehet az utcán elintézni. — A közönség azonban mindenesetre nyugodt lehet, mert az utca rendjét, a mindennapi élet biztonságát mindenképpen biztosítani fogja a hatóság. — Reméljük azonban, hogy komolyabb rendszabályok alkalmazására nem kerül a sor.

Budapesten tüntető sétára készül a szociáldemokrata párt

A belügyminiszter jóváhagyta a betiltó határozatot.

Budapest, aug. 29. A szocialisták a szeptember elseji gyűlést betiltó főkapitányi véghatározatot tudvalevőleg megfélebbítették a belügyminiszterhez, aki most a felelősség elutasításával helybenhagyta a főkapitány elutasító véghatározatát.

Sztranyavszky Sándor államtitkár a gyűlés és felvonulás betiltásáról a következőket mondotta:

— Peyer Károly és társai a főkapitányság elutasító véghatározatát megfélebbítették a belügyminiszterhez. A felelősség már kezeim között van. A főkapitány elutasító véghatározatát az abban foglalt helytálló okoknál fogva a belügyminisztérium jóváhagyja és az ellene beadott felelősség elutasítást. Ezt különben a minisztertanácsnak is bejelentettem.

— Feltételezem, hogy a szociáldemokrata párt felelősségének tudatában a felelősség elutasítása után, amely a belügyminisztérium részéről ugyancsak ennek felelősség tudatában történt, maga is mindent el fog követni annak érdekében, hogy szervezetei az elutasítás tudomásulvétele mellett minden olyan utcai felvonulástól és csoportosulástól tartózkodjanak amellyel szemben való fellépést a rendőrség kötelességnek fogja ismerni.

— Meg vagyok győződve arról, hogy a rendőrséget az ő nehéz és felelősségteljes munkájában Budapest minden rendű és rangu polgára maga is támogatni fogja magatartásával és azzal, hogy kerülni fog még minden olyan látszatot is, amely a gyűlést és mindenemű felvonulást betiltó főkapitányi véghatározattal való szembe helyezkedést jelent.

A szociáldemokrata pártvezetőség délelőtt gyűlést tartott, amelyen foglalkoztak a szeptember elseji felvonulás körül elhangzott különböző nyilatkozatokkal, valamint a rendőrség ismeretes határozatával. Peyer Károly leszegelte a vezetőségnek azt az álláspontját, hogy szeptember elsején csak tüntető sétáról lesz szó és felhívta a munkásságot a rend megtartására.

Autósok!

Motorosok!



benzint és olajat használnak.

Kontsek Géza k.r.t.

A szabásművészet remeke
egy öltöny Frank József és Testvére nri szabóságából, — Piac-utca 46. sz.
Valódi angol szövetből
készít öltönyöket, készpénzifizeséssel, már
150 pengőért.

lentették a rendőrség vezetőinek, hogy szeptember 1-én délelőtt a város főutcáin és főterén felvonulást, utána pedig a Munkásotthonban gyűlést akarnak tartani, amelyen a munkanélküliség kérdését vitatják meg. A rendőrkapitányság vezetője a bejelentést nem vette tudomásul, a felvonulást és a gyűlést megtiltotta.

Pécs, aug. 29. A szociáldemokrata munkások szeptember 1-én gyűlést és tiltakozó felvonulást akart rendezni, az államrendőrség vezetője azonban kijelentette, hogy a hétfőre tervezett felvonulást és a népgyűlést Pécs város területén betiltja.

Vásáry polgármester és Borsos műszaki főtanácsos az északi országokban

Mint ismeretes, dr. Vásáry István polgármester és Borsos József műszaki főtanácsos a hó közepén az északi országokba mentek tanulmányra. Igen szép utat tesznek meg. Eddig már Malmőben, Stokholmban, Oslóban jártak és tegnapelőtt repülőgépen utaztak Helsinkibe.

Borsos főtanácsos főleg az északi városok berendezését, városi intézményeit és épületeit tanulmányozza azzal a gondolattal, hogy ha valami praktikus újítást lát, azt Debrecenben is megvalósítja.

Vásáry polgármester részt vett a városok nemzetközi kongresszusán Stokholmban. Onnan úgy ő, mint Borsos főtanácsos Koppenhágába utaznak, majd Hamburgot és Brémát keresik fel. Értesülésünk szerint szeptember 12-én érkeznek haza Debrecenbe.

A közmunkák kiadásáról tárgyalt a minisztertanács

Budapest, aug. 29. A kormánytagjai pénteken délelőtt féltizenegy órakor minisztertanácsra gyűltek össze a népjóléti miniszterium tanácskozótermében. Jóval a minisztertanács megkezdése előtt Vass József helyettes miniszterelnöknél megjelent Gömbös Gyula honvédelmi miniszter, aki most tért vissza szabadságáról és átvette hivatalát. Vass és Gömbös hosszabb tanácskozást folytatott.

A minisztertanács folyó ügyeken kívül több fontos kérdéssel

foglalkozott. Így a belügyi államtitkár előadása alapján tudomásul vették szeptember elsejére tervezett hatósági intézkedéseket a szociálista gyűlés betiltásával kapcsolatban.

A gazdasági vonatkozású kérdések közül főképpen a közmunkák kiadása került szóba és a gazdasági miniszterek részletes jelentést tettek a munkanélküliség enyhítésére alkalmas közmunkák vállalatbaadásáról.

A tanácskozás során Vass József tájékoztatta a kormánytagjait arról a tárgyalásról, melyet gróf Bethlen István miniszterelnökkel Zichy János gróf nyílt levele ügyében Fonyód-Bélatelepen folytatott.

Aminisztertanácsról, amely délután negyed háromkor ért véget, a következő hivatalos jelentést adták ki:

A kormánytagjai ma Vass József helyettes miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak, amelyen folyó ügyeket tárgyaltak. A minisztertanács tudomásul vette Bud János kereskedelmi miniszter tájékoztatását a fővárosi és egyéb közmunkákról.

ASINGER VARRÓGÉPEK
vagyis **A LEGJOBBAK!**

Amatőr fényképezők kirándulása.

Jelentkezés:

Szakál Géza fényképezési szaküzletében

Piac ucca 34. szám.

A románok irtózatossan megkinozták Végvár község magyar lakosságát

Keréketöréssel és más válogatott kínzásokkal csikartak ki beismerő vallomást, — A tárgyaláson minden kiderült és a bíróság kénytelen volt felmenteni a meggyötört vádlottakat.

Temesvár, aug. 29. A Torontál megyei Csere községben hónapokkal ezelőtt Komanov Obrad parasztagda kukoricásában egy zsák kommunista röpecdulát talált a csendőrség. Komanovot összeesküvés címén letartóztatták és hiába állította, hogy semmi köze sincs a röpirathoz, a csendőrség és a sziguranca „munkába vették”.

Meztelen talpát véresre verték a körmei alá gombostűket szurkáltak, majd egy gerendához felfüggesztett kerékhez kötötték és így forgatták körbe.

A sok forgástól a kereket tartó kötélt elszakadt és a súlyos kerék össze-vissza törte Komanovot. Ha elájult, felloccsolták. Egy héten át megismélték ezt a torturát, mire a szerencsétlen ember olvasatlanul aláírta az eléje nyújtott jegyzőkönyvet. — E jegyzőkönyv alapján a temesvári sziguranca az összeesküvés szálait kiterjesztette a temesmegyei szinmagyar Végvár községre.

ahol 30 magyar gazdát elfogtak azon a címen, hogy kommunista és irredenta összeesküvést szönek. Hasonló vallomások után ezek is aláírtak mindent.

Ma tárgyalta a temesvári törvényszék ezt az ügyet, melynek során a vádlottak a bíróság előtt visszavonták beismerésüket és bebizonyították, hogy beismerő vallomásukat a felsorolt torturával csikarták ki. A törvényszék a vádlottakat felmentette azzal az indoklással, hogy

„puskatussal, bikacsökkel és ököllel kikényszerített beismerő vallomást államellenes bűncselekménnyel a bíróság nem vehet figyelembe.

Sikkasztások, szélhámosságok

Letartóztatták a dunaföldvári főjegyzőt.

Pécs, aug. 29. A székszárdi törvényszék vizsgálóbírája letartóztatta Huber Ferenc dunaföldvári főjegyzőt különböző csalások és sikkasztás miatt. A főjegyző a letartóztatás ellen felfolyamodással élt a vádtanácsoshoz, a vádtanács azonban visszautasította szabaddalrahelyezése iránti kérvényét. Huber most a pécsi királyi táblához fordult, mely ma tárgyalta az ügyet és úgy döntött, hogy nem helyezi szabaddalra, hanem elrendeli a további fogvatartást.

AKI A KEGYELEM DACÁRA SEM KERÜLHET SZABADLÁBRA

Pécs, aug. 29. Mészáros László, Baranya vármegye volt főjegyzőjét, akit a pécsi királyi törvényszék 12 évi fegyházra ítelt, a kormányzó kegyelemben részesítette. Mészáros azonban nem került szabaddalra, mert Bécsben több rendbeli sikkasztással, csalással és magánokirathamisítással van vádolva. Emiatt a pécsi királyi ügyészség folytatja ellene az eljárást. Az ügyészség indítványára a vizsgálóbíró elrendelte Mészáros további fogvatartását. Mészáros ez ellen felfolyamodással élt. A felfolyamodást most tárgyalta a pécsi királyi ítélőtábla, mely Mészáros szabaddalrahelyezési iránti kérvényét elutasította és további fogvatartása mellett döntött.

A KARTYA BÖRTÖNBE JUTTATOTT EGY VÁRMEGYEI ALÜGYÉSZT

Kecskemét, aug. 29. A kecskeméti törvényszék ma tárgyalta Szelner Ferenc dr felfüggesztett vármegyei alügyész bűnügyét, akit az ügyészség sikkasztással és többrendbeli csalással vádol. Szelner előkelő kecskeméti családból származik és évek óta áll már a megye szolgálatában. Nehány évvel

ezelőtt kártyázni kezdett és ez a szenvedély annyira elhatalmasodott rajta, hogy nemcsak a saját vagyonát játszotta el, hanem azokat a kölcsönöket is, amelyeket barátaitól és ismerőseitől szerzett.

Azonban sem a fizetése, sem a kölcsönök nem voltak, ugylászik, elégségesek arra, hogy szenvedélyét kielégíthesse és Szelner Ferenc egyszer elsikkasztott 1600 pengőt, amelyet azzal adtak át neki, hogy a város pénztárába befizesse. A pénzzel Budapestre utazott és az 1600 pengőt egy budapesti kártyabarlangban az utolsó fillérig elvesztette. Amikor az ügy kitűdött, Szelner felfüggesztették állásától, Szelner ekkor nyomtalanul eltűnt és mint később kiderült, a budapesti kártyabarlangok állandó lakója lett.

A nagy összegekben folyó kártyázásaihoz szükséges pénzt bűnös uton szerezte meg. Felhasználta előkelő összeköttetéseit és azzal a mesével, hogy a nála levő hivatalos pénzt elveszítette, nagyobb összegeket esalt ki. Megkárosította így többek között Simanek Emil műegyetemi tanárt, több bankigazgatót és az Arka Elemér műszaki tanácsost. Az utóbbi feljelentésére azután a rendőrség Szelneret letartóztatta.

A mai tárgyaláson Szelner Ferenc főre delmes beismerő vallomást tett és kérte a bíróságot, hogy az ítélet kiszabásánál vegye enyhítő körülményként tekintetbe kártyaszendvedélyét, amelyen nem tudott uralkodni. A bíróság a perbeszédek elhangzása után Szelner Ferencet egyévi börtönbüntetésre ítélte.

Enyhítő körülménynek vették azt, hogy a vádlott csalados ember és főre delmes beismerő vallomását. Szelner Ferenc az ítélet ellen felhagyott.

NAGY VISSZAELESEK A HÓDMEZŐVÁSÁRHELYI TÁRSADALOMBIZTOSÍTÓNÁL.

Hódmezővásárhelyt már hetek óta izgalomban tartják azok a híresztelések, amelyek az ottani Társadalombiztosító Intézettel kapcsolatban keltek szárnyra. — Négy-öt hónappal ezelőtt a Társadalombiztosító Intézet budapesti igazgató-ságához feljelentés érkezett, amelyben felhívták az illetékesek figyelmét azokra a szabálytalanságokra, amelyek állítólag a hódmezővásárhelyi kirendeltségnél történtek.

Szolnok tisztviselőikara a város nehéz pénzügyi helyzete miatt lemondott fizetése egy részéről

Emiatt öt százalékkal kevesebb lesz a pótdadó.

Szolnok, aug. 29. A város törvényhatósági bizottsága pénteken délután közgyűlést tartott, melyen a város a jövő évi költségvetést tárgyalta. A város tisztviselőikara a súlyos anyagi helyzetre való tekintettel elhatározta, hogy eddig élvezett illetményeik egy részéről önként lemond.

A városi tisztviselőkarnak ez a lépése 15 százalékkal csökkenti Solz nok város tisztviselőinek eddig élvezett illetményeit és 5 százalékkal enyhíti a városi pótdadót. A tisztviselőkarnak ez a megnyilatkozása a város közönség körében nagy meglepetést keltett.

Percek alatt megöszült a pilóta

Küzdelem egy óriás kigyóval 1500 méter magasságban.

Newyork, aug. 29. Borzalmas kalandon esett keresztül Scott City felett egy csomagszállító repülőgép vezetője. Az egyik ládából valahogyan előmászott egy boa constrictor s az állat megtámadta a pilótát. Kétségbeesett küzdelem fejlődött ki, a pilóta végül elengedte a kormányt, a repülőgép 1500 méter magasságból zuhanni kezdett.

Kínos pillanatok multak, míg végre is sikerült a kigyó megöszülése.

rodó testét karjairól és törzséről lefejtette a repülőnek. Utolsó erőfeszítéssel kivetette a kigyót a gépből s még sikerült is egyensúlyba hoznia. A gép ekkor már 200 méter magasságban kóválygott csak. Az irtózatossan küzdelem után a pilóta még elvezette gépét a rendeltetési helyre, ahol azonban ősz hajjal lépett ki a pilótafülkéből: a borzalmas élmény hatása alatt megöszült.

—

Megindult a vizsgálat s mintegy három héttel ezelőtt Hódmezővásárhelyre érkezett Podmaniczky György báró titkár, Baár József dr a szegedi kerületi vezető, és Kéry József könyvszakértő, akik megkezdték a rovincsolást.

A vizsgálat eredményeképpen Kőrmeny Dezsőt, a kirendeltség helyettes vezetőjét, Pólya József tisztviselőt felfüggesztették, egy tisztviselőt elbocsátottak, Hegedüs József díjnok elbocsátása pedig folyamatban van.

Alkalmunk volt beszélni Molnár János dr-ral, a hódmezővásárhelyi kirendeltség új vezetőjével, aki kijelentette, hogy a károsséget a vizsgálat befejezéséig nem lehet pontosan megállapítani. A hírek ugyanis arról szólnak, hogy 30-40.000 pengős hiányról van szó. — Megállapítást nyert ugyanis, hogy a táppénzeknél jogosulatlan kiutalások történtek, ugyanilyen szabálytalanságok voltak a gyógy-szerszámlák kifizetésénél is.

A Társadalombiztosító Intézet budapesti igazgatóságánál a következő felvilágosítást adták:

— A hódmezővásárhelyi vizsgálatnak két fázisa van. — Először megállapítottuk, hogy rendellenes dolgok történtek, aminek eredményeképpen Kőrmeny Dezsőtől megvonták a vezetői jogot és Molnár János dr-t bízták meg a vezetéssel. Ugyanekkor intézkedés történt, hogy Pólya Józsefet máshova helyezik, azonkívül az egyik díjnokot elbocsátották. Hegedüs József díjnyokkal kapcsolatban is történtek intézkedések.

— Az ügy azonban gyanus volt és ezért Baár József dr, a szegedi kerület vezetője, akinek hatáskörébe tartozik a hódmezővásárhelyi intézet, utasítást kapott, hogy folytatson le beható vizsgálatot.

— Ez meg is történt s bár még a vizsgálat folyamatban van, megállapítást nyert, hogy nagyobb bajok vannak, mint ahogy az az első vizsgálat alkalmával kiderült. Megindult a fegyelmi vizsgálat és ennek eredményeképpen történt Kőrmeny és Pólya felfüggesztése, valamint Hegedüs József s egy díjnyok elbocsátása iránti intézkedés.

Nagy vita a városi kisgyűlésben az utburkolási rendszerek körül

A KISHEGYESI UTAT VIZESMAKADAMMAL, A PALLAGI UTAT PEDIG — CEMENTMAKADAMMAL BURKOLJAK. — A VÁROS NEM ENGEDI ELPOROSITANI A NAGYERDŐT. — SOKBA KERÜL A TISZAFÜREDI UT KARBANTARTÁSA. — ÖSSZEOMLASSAL FENYEGET AZ ALSÓPACI ERDŐRI EPÜLET. — DAVIDHÁZY KALMAN KAPJA A VÁROSI SZEGÉNYHÁZ ÁTALAKÍTÁSI MUNKÁIT.

Debrecen város törvényhatósági kisgyűlése pénteken délelőtt 10 órai kezdettel tartotta rendkívüli ülését, melyen dr. Hadházy Zsigmond főispán elnökölt. A tárgyszorozaton nem annyira érdekes, mint inkább sürgős ügyek szerepeltek, a meg-megújuló viták miatt azonban a kisgyűlés így is csaknem egy óráig elhúzódott.

Az ülést 10 óra után néhány perccel nyitotta meg dr. Hadházy Zsigmond főispán, aki üdvözölte a megjelenteket.

A PIROS BETUS ÜNNEPEK.

Dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok ismertette a kereskedelmi miniszternek a női ipariskola szervezeti szabályzata ügyében küldött leiratát. A leirat szerint szünnap tartandó minden vasárnap és vorosbetűs katolikus ünnepeken. Az előadó javasolja, hogy a szabályzatba ezt a kitévélyt úgy vegyék be, hogy szünnap tartandó minden vasárnap és a Gergely-naptárban megjelölt pirosbetűs ünnepeken. — Ezzel a stílárús módosítással eleget kívántak tenni az egyes felekezetek esetleges érzékenységének.

Ugyancsak a szervezeti szabályzattal kapcsolatban felírják a kereskedelmi miniszterhez, hogy a női ipariskolának igazgatójának, vagy rendező tanárnak csak az legyen kinevezhető, aki ellen képesítés szempontjából kifogást a miniszter nem emel.

A KÖVESDY-ARVAALAPÍTVÁNY.

A Kövesdy-féle árvatartó alapítvány ügyét dr. Vass Károly tb. főjegyzőhelyettes ismertette. Kövesdy Imre debreceni földbirtokos 360 hold földet adományozott Debrecen városának azzal, hogy annak jövedelméből évenként ref. vallású fiúkat és leányokat ruházzanak fel. — Az idén 110 gyermeknek fognak felruházni. A cipő- és ruhaszükségletre meghirdették a versenytárgyalást. Az eredmények alapján javasolja a kisgyűlésnek, hogy cipőkre Bun András 11.40 pengős, leányruhákra Kontsek Kornél és Szallár Ferencné 57.92 pengős, leánysapkákra ugyancsak Kontsek Kornél és Szallár Ferencné 1 pengős, fiúruhákra Nánassy József 39.60 pengős, fiúsapkára Kotrás Gyula 2.80 pengős, ingekre pedig Kardoss László 4.20 pengős ajánlatát fogadják el, tekintve, hogy ezek az ajánlatok a legmegfelelőbbek.

A kisgyűlés egyhangulag hozzájárult az előadói javaslatához.

MIKOR SÜRGŐS A MUNKA.

Az alsópacsi erdőri épület beomlással fenyeget. Ennek ujjaépítésére 8 ezer pengőt vettek fel a költségvetésbe. Ezenkívül több istálló annyira tönkrement, hogy még az ősz folyamán ki kell javítani. Az előadó dr. Veress Géza tanácsnok javasolja, hogy a sürgősségre való tekintettel házilag intézzék el ezeket a munkákat.

Az indítványhoz Besseney Gyula szólott hozzá. Ellenzi a házilag való munkát. Az erdőri épület ujjaépítését, melyre 8 ezer pengőt szavaztak meg annak idején, adják vállalatba. Nagyon sok kisiparos van, akinek egyáltalában nincs munkája. Ezekre is kell gondolni.

Zöld József polgármesterhelyettes: Az erdőri lak beomlással fenyeget. Most már nem várhatnak az ujjaépítéssel tovább. Ha vállalatba akarnak adni a munkát, akkor előbb meg kellene hirdetni a versenytárgyalást és ez nagyon hosszadalmas lenne. Mások a város mindig tekintettel volt arra, — hogy az egyes munkákat kiadja, de a jelen esetben kényszerítő körülmény forog fenn s ezért kell házilag megcsináltatni az erdőri

lakot. Egyébként is ennél a munkánál is debreceni munkást fognak alkalmazni s így végeredményben ugyanazt a célt szolgálják, mintha vállalatba adták volna a munkát. Végeredményben a kisgyűlés túlnyomó többsége az előadói javaslatot fogadta el.

HOSSZU VITA A TISZAFÜREDI KÖRUT KÖRÜL.

Dr. Vida Szücs Imre főmérnök: A tiszafüredi út javítási költségeire 7000 pengőre van szükség. Ezt az utat ugyan az állam építette, de a fenntartási költségek a várost terhelik. Tekintettel, hogy ez az út rendkívül rossz állapotban van s javításra szorul, javasolja, hogy a szükséges 7000 pengő póthitelt szavazzák meg.

Dr. Fejér Ferenc: Ez így nem mehet. Ki csinálta ezt az utat és az átvételkor vettek-e fel jegyzőkönyvet?

Zöld József tb. polgármesterhelyettes: Az utat az állam építette s a város kénytelen volt átvenni, nehogy az út további kiépítése abba maradjon. A helyzet az, hogy a Halas-tavon túl a talaj nedves és agyagos, hengerelni nem lehet. A műszaki ügyosztály 48 ezer pengőt kért a kijavításért, az államépítészeti hivatal azonban 7 ezer pengőért vállalja a rendbehozást. A talaj miatt természetesen a kijavítás csak ideiglenes lesz, mert sok év kell, hogy a talaj teljesen kiszikkadjon. Most ez az út speciális kezelést kíván.

Steinfeld István: Személyes tapasztalásból tudja, hogy milyen rossz és használhatatlan ez az út. Az átvételi jegyzőkönyvből erről említést is kellett volna tenni. Kérdezi, hogy megtörtént-e a kifogás-emelés? Ez a rossz út az államtól kellemetlen ajándék, amelyre csak ráfizet a város. A felső köréteg teljesen felbomlott s a Kadarc környékén csaknem életveszélyes a közlekedés. Nemesak az altalaj a hibás, hanem hibásak azok is, akik az átvétel eszköztölték. A javítás kérdése nem lesz megoldva ezzel a 7 ezer pengővel. Sajnos, az átvétel már megtörtént s a jelen esetben nem sokat tehetnek. Indítványozza azonban, hogy a jövőben, mielőtt ilyen póthitelt megszavaznának, — előbb meg kell vizsgálni, hogy nem történt-e valahol műszaki mulasztás?

MI VAN AZ ÁTVÉTELI JEGYZŐKÖNYVBEN?

Dr. Fejér Ferenc: Bizonyosra veszi, hogyha fordítva lett volna a dolog, akkor az állam nem vett volna át ilyen utat. Szeretné, ha az átvételről szóló jegyzőkönyvet felolvassák. Tudni akarja, hogy a város kiküldöttjei emeltek-e kifogást az út rossz állapota miatt. Segíteni ezen aligha lehet, mert hiszen az átvétel már megtörtént, de legalább lássanak tisztán.

Dr. Vida Szücs Imre főmérnök azt igyekszik igazolni, hogy az átvételkor a város részéről igenis kifogásolták az utat, az egyik miniszteri leiratból viszont az tűnik ki, hogy a bizottság annak idején végérvényesen átvette a tiszafüredi utat a város részére.

Steinfeld István hibáztatja, hogy nem járta kel kellő gondossággal, dr. Fejér Ferenc pedig az előadói javaslat mellőzését kérte s egyben indítványozta, hogy írjanak fel a miniszterhez és ne fogadják el az útburkolást.

Dr. Freund Jenő rövid felszólása után Zöld József tb. polgármesterhelyettes beszélt:

— Nem volna sem célszerű, sem észszerű ezt a kérdést fészegetni. — Ez az út még nincs kiépítve a ha a

város akadékoskodna, könnyen meglehet, hogy a további burkolást abbahagyják. Egyébként is szakembertől tudja, hogy ezen a talajon, míg az ki nem szárad, jobb utat építeni nem lehet. Számolni kell azal, hogy a vizes makadám primitív utépítési rendszer.

Dr. Tóth Lajos: Kénytelenek az előadói javaslatot elfogadni, mert hiszen valóban eminens érdeke a városnak, hogy ezt az utat az állam tovább építse. Egyelőre legjobbnak lesz megszavazni a 7 ezer pengő póthitelt, később majd csak lesz rá mód, hogy ezt a kérdést elintézzék.

Dr. Hegedűs Jenő azt fejtegette, hogy az átvétel jogilag is helytálló s az átvétel megtagadása nevésséges volna. Kétségtelen, hogy mulasztás történt, de most felírni csak blamázs volna a városra nézve, hiszen az átvétel annak rendje és módja szerint megtörtént.

Dr. Fejér Ferenc: A befejezett tények kényszerítő hatása alatt visszavonja ugyan előbbi indítványát, kéri azonban, hogy a jövőben az utak átvételénél nagyobb elővigyázatossággal járjanak el.

Steinfeld István: Csak olyan utakat szabad átvenni, amelyek valóban járhatóak is.

A hosszú vita végeztével a kisgyűlés egyhangulag megszavazta a 7 ezer pengő póthitelt a tiszafüredi út javítására.

A VIZES MAKADAM ÉS A CEMENTMAKADAM HARCA.

A következő ügy a bekötő utak építésének vállalatbaadása volt. Ez ismét hosszú, csaknem szenvedélyes vitát provokált, míg végül egy szó-többséggel az eredeti javaslat győzött.

A Kishegyesi-útnak vizes makadammal való burkolására Bartha István és társa tette a legolcsóbb ajánlatot 6.20 pengős egységárral — fenntartási kötelezettség nélkül. Itt a város egyelőre 3 és fél kilométert akar burkolni. A Pallagi útnak cementmakadammal való burkolására az Agrikultúra Rt. tette a legkedvezőbb ajánlatot 10.40 pengővel. Itt a város 2 ezer 700 méternyi útszakaszt akar megépíteni, a további 900 métert pedig akkor burkolná, ha a földművelésügyi miniszter 3 éven belül megfizetné a költségek egyharmadát.

Bartha István és társa a pallagi útra is adott be ajánlatot vizes makadammal s itt az egységárat 5.80 pengő volt. Tekintettel azonban arra, hogy az Agrikultúra három évig ingyen vállalja a fenntartást, tíz évig pedig a fenntartásért évenként és négyzetméterenként csak 20 fillért kíván, a jog- és pénzügyi bizottság az Agrikultúra ajánlatát javasolta elfogadásra.

A CEMENTMAKADAM ELLEN...

Steinfeld István: Igaz ugyan, — hogy közgyűlési határozat írja elő a pallagi útnak cementmakadammal való burkolását, de úgy látja, hogy ez az utépítési rendszer nem vált be úgy, ahogy remélték. A cement makadám a pallagi út elején jó, az újvárosi úton pedig rossz. Ki kellene tehát számítani, hogy nem jobb volna-e ha a Pallagi utat a még hátralevő szakaszon a jóval olcsóbb vizes makadammal burkolnák. Kifogásolja azt is, hogy a cementmakadám utak karbantartására nem fordítanak kellő gondot.

Közben a kisgyűlés tagjai számításokat végeznek a két utépítési rendszerrel kapcsolatban.

Dr. Vida Szücs Imre főmérnök: Most csak hozzávetőlegesen számíthatunk lehet csinálni. Ha a vizesmakadám fenntartására évente 80 fillért számítunk négyzetméterenként, akkor a jelen esetben a helyzet a

következő: a vizesmakadám egységára 13 évre 16.40 pengő, míg a cementmakadám ugyanannyi időre, tekintve a 3 évi ingyenes karbantartást, 12.40 pengő.

A CEMENTMAKADAM MELLETT.

Dr. Tóth Lajos: Elfogadja az előadói javaslatot, de a maga részéről bizonyos kiegészítést indítványoz. Szeretné, ha ezt az útszakaszt tovább építenék, hogy ily módon egyrészt munkaalkalmat teremtsenek, másrészt végre elintézzék ezt az útburkolást, amely igen fontos. Bizonyosra veszi ugyanis, hogy az Egyetem és az Akadémia között rövidesen szorosabb lesz a kapcsolat s így a Pallagi út forgalma jelentősen növekedni fog. A redukált költségek egyharmadának elvállalásáról inkább utólagosan tárgyaljanak a földművelésügyi miniszterrel. Bizonyosra veszi, hogy sikerülni fog a megegyezés. A maga részéről egyébként a cementmakadámot megfelelőnek tartja.

Besseney Gyula és dr. Fejér Ferenc a vizesmakadám mellett foglaltak állást.

Zöld József tb. polgármesterhelyettes: Intézkedni fogunk, hogy a vállalatok szerződési kötelezettségeiknek tegyenek eleget s akkor nem lesz panasz a karbantartás ellen sem. A vizesmakadámot a pallagi útszakaszon nem tartja megfelelőnek, ide cementmakadám kell, amely nem porosítja el a Nagyerdőt. Maga Steinfeld is elismerte, hogy a Pallagi út elején a cementmakadám jó. Különben is a közgyűlések mindig az volt a vélemény, hogy ki kell küszöbölni a vizesmakadámot. Nem volna célszerű tehát most éppen a Nagyerdő környékén ezt az utépítési rendszert favorizálni, amely végeredményben drágább, mint a cementmakadám.

A FELELŐSSÉG KÉRDÉSE.

Steinfeld István: Én nem tettem kritikát tárgyává az ellenőrzést.

Zöld József tb. polgármesterhelyettes: De én igen!

Steinfeld István: Csupán azt kifogásolom, hogy például a Balmazújvárosi úton nem javítják ki rendszeresen az utat. — Végeredményben csak az a jó burkolat, amelyik drága. Ismételtén a vizesmakadám mellett foglalt állást.

Dr. Fejér Ferenc: Ő is azon a nézetben van, hogy nem szabad elporosítani a Nagyerdőt. Mivel azonban a cementmakadám is poros, a vizesmakadám is, azt indítványozza, — hogy mellőzzék mind a két rendszert és egy jobb, portalan burkolattal lássák el a pallagi utat.

Zöld József tb. polgármesterhelyettes: Itt most nem lehet kísérletezni. Ő is szívesebben venné, ha a lehető legjobb burkolatot használhatnák, de erről nem lehet szó, mivel nincsen elég pénz. Három évi útburkolási programot kell megvalósítani, erre vették fel a költséget, amelyből nem telik drága burkolat. Kéri a javaslat elfogadását.

Ezután az elnöklő főispán szavazásra tette fel a kérdést. A vizesmakadám mellett 5, a cementmakadám mellett pedig 6 tag szavazott. Így azután a kisgyűlés az előadói javaslatot fogadta el a Tóth Lajos kiegészítő indítványával együtt.

KIJAVITJAK ÉS ÁTALAKITJAK A VÁROSI SZEGÉNYHÁZAT.

A városi szegényház átalakítására beérkezett ajánlatok közül Davidházy Kálmán 18.725 pengős, továbbá Széll Géza és fia 20.038 pengős ajánlata volt a legelőnyösebb. Az előadó azt javasolta, hogy a munkát adják ki Davidházy Kálmánnak, mint aki a legolcsóbb ajánlatot tette. A jog- és pénzügyi bizottság a csütörtöki ülésén olyan indítvány hangzott el, hogy mivel Davidházy már sok munkát kapott, a szegényház átalakítását ajánlják fel a következő legolcsóbb ajánlattevőnek, Széll Gézának azzal, hogy vállalja el annyiért, amennyit Davidházy kér. Ez az indítvány szó-többséggel ugyan, de a jog- és pénzügyi bizottságon keresztül ment.

Dr. Debreczeny Barna: Ez a felkínálás teljesen komolytalanná ten-

né az egész dolgot. Ilyent nem szabad csinálni.

Bessenyei Gyula: Tudomása szerint már volt ilyenre precedens. — Neki semmi kifogása nincs Dávidházy személye ellen, de ő tényleg sok munkát kapott már a várostól. Adjanak más vállalkozónak, iparosnak is munkát.

Dr. Hegedűs Jenő: Elvileg az előadói javaslat a helyes és csodálkozik azon, hogy egy olyan lehetetlen indítvány, mint amilyen a felajánlás volt, keresztül ment a jog- és pénzügyi bizottságban. A Bessenyei javaslatát azonban ezt nem érinti, hiszen nem okvetlenül a legolcsóbb ajánlattevőnek kell adni a munkát. — Ha lehet, juttassanak munkát a másik vállalkozónak is, bár semmi okát nem látja annak, hogy ne Dávidházy Kálmán ajánlatát fogadják el.

Zöld József tb. polgármesterhelyettes rövid felszólalása után dr. Des Combes Emil tiszti ügyész a közszállítási szabályzat idevonatkozó pontjait ismertette, majd az előadók szavazásra tette fel a kérdést. A kisgyűlés nagy többséggel az előadói javaslat mellett döntött s így

a szegényház átalakítási munkálatait Dávidházy Kálmán kapta meg.

A TORNYOSTANYAI DOHÁNYHODÁLY.

A Tornyos-tanyán nagyszabású dohányhodályra van szükség. Az építési költség már be van állítva a költségvetésbe. A meghirdetett versenytárgyalásra több ajánlat érkezett be. Csapó Miklós 8.100 pengős ajánlata és Bácsi Sándor 7.600 pengős ajánlata volt a legmegfelelőbb. Ez utóbbi ajánlatot azonban a jog- és pénzügyi bizottság nem vehette figyelembe, mert az ajánlatához nem mellékelte a szakértő nevét. Így azután az előadó javasolta, hogy Csapó Miklós ajánlatát fogadják el.

Több hozzászólás után a kisgyűlés úgy határozott, hogy figyelembe veszi a Bácsi Sándor ajánlatát is. Felszólítják őt, hogy 24 órán belül jelölje meg szakértőjét s úgy neki adják oda a tornyostanyai dohányhodály építését.

Ezután több kisebb ügyet tárgyaltak még le, majd egy óra tájban az elnöklő dr. Hadházy Zsigmond főispán a kisgyűlést berekesztette.

40 éves iskolai találkozó

Az ORTE, szoboszlói gyógyházában gyűltek össze találkozóra azok, akik negyven évvel ezelőtt végezték a debreceni tanítóképzőt.

Az 1890-ben végzett tanítójelöltek ez év augusztus 27-én tartották meg 40 éves találkozójukat az ORTE, szoboszlói gyógyházában. Az egykoru 27 végzett tanítójelölt közül részben családjával, részben anélkül 14-en jöttek össze hozzátartozókkal együtt összesen 75-en. Az a szűkebbkörű bizottság, amely eze összejövetelt intézte, úgy határozott, hogy a találkozási hely az ORTE, szoboszlói gyógyháza legyen. Nem azért, mintha a bizottság megszakítaná a szűkebbkörű Alma Materrel, a tanítóképző intézettel az összeköttetést. Nem. Csak azért tette, mert tanárai közül már egy sem él, de tette azért is, hogy a messziről eljött tanítótársak lássák az ORTE, e kedves intézményét, vigyék hírül azoknak, akiket illet, hogy a magyar református tanítóság él, élni akar. Hogy megmutassa az intézettel szemben azt, hogy ma is szeretettel gondol reá, meghívta a találkozóra annak jelenlegi igazgatóját Veress István képezdei igazgatót, ki azonban sajnos, betegsége miatt el nem jöhetett, de Szücs János tanártársával képviseltette magát.

A program a következőleg folyt le: Délben 12 órakor istentisztelet. A XC. zsoltár elnéklése után nt. Demjén Ferenc szoboszlói lelkész-elnök mondott áhitatos imát, ezután a megjelentek elénekeltek: Erős várunk nekünk az Isten.

Azután H. Nagy Lajos debreceni isk. igazgató-tanító tartotta meg gondolatokban gazdag üdvözlő beszédét, megnyitotta az értekezletet, a jegyzőkönyv hitelesítésére D. Szabó József ny. derecskei ig. tanítót kérte mel.

Szabó Antal nagykálói ig. tanító, a Gárdonyi társaság rendes tagja olvasta fel ezen alkalomra írt gyönyörű ódáját.

Ezután következett a volt tanító társak számbavétele: A 27 tanító-társ közül él 18, meghalt 9, de betegség miatt nem jöhetett el 4. Érdekes, hogy ezen találkozóra nemcsak az osztályt végzettk jöttek el, de eljöttek azok is, kik ezen osztály előtt, vagy után végeztek. Megható volt látni az őszbeccsavarodott, vagy már teljesen ősz öreg társakat, milyen szeretettel ölelték egymást, szemükben ott csillogott a viszontlátás örömkönyve, nem tudtak kifogni a kérdezősködésből, dicsekedve mutogatták

be egymásnak családtagjaikat, unokáikat.

Mint vendégek megjelentek: Vasady Lajos kir. tanfelügyelő, Demjén Ferenc szoboszlói lelkész, Sóvágó Gábor hajduböszörményi lelkész, Zeke Dániel, Kalombán Bertl ig. tanító, Szücs János gyak. isk. tanár, a szoboszlói tanítók Böszörményi ig. tanító vezetése alatt.

A fehér asztal mellett aztán meg eredt a jó kedv és tósztozás, melynek se szeri se száma nem volt. — Majd a volt iskolatársak gyűjtést rendeztek, melynek eredménye 260 P lett. Ezen összeg felerészben a debreceni tanítóképezdének jut alapítványként, a másik az ORTE, szoboszlói gyógyházának továbbfejlesztésére.

És az öreg, jó tanítók, kiknek arcáról letükrözött a megelégedés, az egészség, az újabb összejövetelt ismét 10 évben akarták megállapítani, csak nehezen ment az 5 év utáni összejövetel megállapítása.

Ez alkalommal adta át Vári Szalai Gábor, a debreceni reformtanítótestület elnöke a díszoklevelet D. Szabó József derecskei ny. ig. tanítónak, ki meghatva mondott köszönetet az ORTE, elnökségének a kitüntető figyelemért.

Csak késő estén kezdett oszla-

dozni a társaság, de voltak, kik a gyógyházban töltötték el az éjszakát.

E kedves ünnepély megrendezői Bor János szoboszlói, H. Nagy Lajos debreceni, Tóth Lajos pápai,

D. Nagy József derecskei ig. tanítók voltak. A kiváló ellátás Szabó Márton nyug. tanító s kedves neje Mariska néni érdeme. Fogadják a megjelentek hálás köszönetét.

Referens.

Limnologusok a Hortobágyon

Igen jól érezték magukat a külföldi vendégek. — A tisztaság és rend országának nevezték Magyarországot.

Felejthetetlen emlékü volt a limnológiai társaság Debrecenben tett kirándulása. Az édesvízi élet kutatóinak harmada jött el csak Debrecenbe, de a legkomolyabbja, azok, akik látni, hallani akartak, tudományos szempontból is megelégedhettek a tapasztaltakkal.

Reggel pontosan 7 óra 30 percor, dacára annak, hogy az előző napi esti bankett a késő éjszakába nyult, az utolsó szálig pontosan jelentek meg a város kedves vendégei a vasuti állomáson. Vidám hangulatban szállottak vasutra és már utközben örvendeztek a hamar jelentkező délibábnak.

A vendégekkel mentek ki a Hortobágyra dr. Milleker Rezső, dr. Huzella Tivadar, dr. Hankó Béla és dr. Soó Rezső debreceni egyetemi tanárok, a város részéről dr. Tokaji Oláh Béla idegenforgalmi referens és dr. Kupinszky Sándor városi aljegyző.

A tudósok legelőször a hortobágyi halastavakat tekintették meg. A Haltenyésztő Társaság részéről Németh Sándor főintéző és Tóth Kálmán intéző várták a limnológusokat, akik gyalog mentek a halgazdaságig. Utközben élénken szemlélték mindazt a látnivalót, amit a pusztá nyújt. Sok fényképfelvételt is készítettek, a társaság női tagjai pedig boldogan szedték a mezei virágokat.

Az iparvasut kocsijain azután a társaság bejárta a halgazdaság egész területét és bemutatták előtte, hogy miként megy végbe a halászás a halastavakból.

A vendégserg ezután a főépülethez vonult, ahol dr. Soó Rezső egyetemi tanár tartott kimerítő és magas színvonalu előadást a Hortobágyról, amit a társaság nagy lelkesedéssel hallgatott végig.

Rövid pihenő után a vendégek vonaton a Hortobágyi csárdához mentek. A csárda közelében felhajtották a törzsmenest. Két ünneplőbe öltözött csikós hajtotta fel a ménest, amit nagy érdeklődéssel

szemlélték a tudósok. Rendkívüli tetszést aratott a csikósok öltözete, saját készítésű nyerge és a karikás, melyeket közelről is megnézték.

Közben műsoron kívüli, nem várt programszám is akadt. Ugyanis a hortobágyi vonat mozdonyának szikrája a halastavak környékén felgyújtotta a legelőt, melyet a napok óta tartó hőszó alaposan kiszáritott. A tűz villámgyorsan terjedt és festői látványt nyújtott feltörő lángcsóváival és gomolygó füsttengerével. A víz a Hortobágy folyó lecsapolt medréig ért, ott azonban, miután nem kapott éghető anyagot, elhalt.

A kis intermezzó után a vendégek a törzsgulyát tekintették meg. Közben csodás szépségében feltűnt a délibáb is, amely nagy örömmel szolgált a társaságnak.

Délben a város a csárdában vendégül látta a tudósokat. Magyarosmenüt készített a csárdás, még pedig halpaprikást, rántott csirkét és fonatost, ami nagszerüen ízlett mindenkinek.

Dr. Oláh Béla köszöntötte német nyelven a vendégeket nagy látás mellett. Dr. Kolkovitz német professzor mondott köszönetet a magyarok szives vendéglátásáért.

Nagyban emelte a hangulatot a cigánybanda által előadott sok magyar nóta, melyet lelkesen megtapsoltak.

Dr. Oláh Béla később a cigánybanda élére állt és hegedűjátéka mellett több magyar nótát énekei el szépen, ami még inkább fokozta a hatást.

A vendégek sok néprajzi tárgyat, kulacsot, karikást stb. vásároltak s ezekkel felrakodva vártak a külvonatra, mely féltkor indult Debrecen felé. Szinte kivétel nélkül hámulattal beszéltek a vendégek Magyarországról. Egyik külföldi tudós a tisztaság és biztonság államának nevezte az országot. Lépten-nyomon a kitörő rokonszeny érzését lehetett tapasztalni a külföldiek részéről. És a jó vélemény nyilvánításában még a kis antant kiküldöttei sem szűkölködtek.

Debrecenből a tihanyi biológiai intézetbe utaznak a vendégek.

Uzletáthelvezés.

Órás és ékszerüzletemet Havvan ucca 71. aól Csapó-u 9. szám alá helyeztem át.

Wertheimer Herman.

Írógép

és javítás, kellék, leírás kölcsönzés, legolcsóbban

HURAY

Telefon 17-93.
Iparkamara épület.

Killer Edénél olcsóbb

most, mint valaha. Fennállásom óta egyetlen törekvésem, hogy

Killernél szebb és jobb butort

kaphasson. Hálószobák ebédlők, uriszobák és mindenféle butor- és kárpitosárak beszerzésénél

Saját érdeke tehát meggyőződni,

hogy ez nem üres reklám. Tegyen hát egy próbát és látogasson meg, minden vételkényszer nélkül és meggyőződik, hogy

legelőnyösebben vásárolhat Killernél

Debrecen, Piac ucca 68. sz.

Készül a debreceni-szegedi-miskolci autó ut

Magyarországon is megépül az európai autóhálózat megfelelő szakasza.

Berlin, aug. 29. A Berliner Tageblatt szenzációs angol tervekről számol be, amelyeknek célja az európai autóhálózat kiépítése. Az első nagy autót a calais-konstantinápolyi ut lesz, amely az egész európai kontinensen átvezet. Az ut Calaisból kiindulva, Coblenzen, Nürnbergben és Bécsen keresztül Budapestre vezet, ahonnan Belgrádon és Szófián keresztül tovább halad Konstantinápolyig. Az angolok ezt az utat Anglia legmodernebb autójára, a london-edinburghi ut mintájára akarják megépíteni. Tekintetbe veszik a sanfrancisco-newyorki transamerikai Lincoln ut tapasztalatait is. A calais-konstantinápolyi autót lesz a gerince a később kifejlesztendő nagy európai autóhálózatnak. Ennek az utnak a neve „A. I. Európa” lesz. A másik ilyen transkontinentális autót Párisból indul ki és Svájcban, valamint Tirolon át Belgrádba vezet. Az „A. I. Európa” Budapestben csatlakozást kapna Varsó, Bécsben pedig Berlin át Skandinávia felé. Anglia nagyobb kölcsönökkel akarja elősegíteni Jugoszláviában, Bulgáriában és Törökországban az utépitést. Németországban, Ausztriában és Magyarországon a már meglévő utakat használják fel. Ausztriában már épül a nagy dunavölgyi autót és Magyarországon nemrégiben adták át a forgalomnak az új budapest-bécsi mint budapest-győri szakaszt.

Az érdekes berlini híradással kapcsolatosan, amely közelről érinti Magyarországot is, egyik kiváló utszakértő a következőket mondotta:

— Az európai autóhálózat kiépítése már esztendőik óta tervbe van véve. Először a németek akarták az európai autóhálózatot kiépíteni, de akkor még nem fektettek olyan nagy súlyt egyik országra sem az autók építésére, hogy ezt a nagyjelentőségű tervet

meg lehetett volna valósítani. Két évvel ezelőtt az angolok vették kezükbe az európai autóhálózat kiépítésének ügyét. Az angolok minden érdekelt állam kormányával tárgyalnak és sikerült is megállapodni abban, hogy a szükséges főutvonalat mielőbb kiépítik.

— Ezeknek a tárgyalásoknak az eredménye az az utépitési program, amelyet a magyar kereskedelemügyi minisztérium dolgozott ki.

— Ebben az utépitési programban szerepel a budapest-bécsi, a budapest-mohácsi, a budapest-debreceni, a budapest-szegedi és a budapest-miskolci utak átépítése. Ezek az utak mind kőtűnő autók lesznek és vagy betonból, vagy pedig aszfaltból építik. A budapest-bécsi autót építési munkálatait másfél évvel előtt megkezdtek. Azóta Bécsből Budapestre csak kerülő és teljesen rossz karban levő szekéruton lehet eljutni. A Nyugateurópából jövő autós kirándulók másfél év óta majd mind megrekedtek Bécsben, mert ott figyelmzették őket, hogy Budapestre csak nagynehezen és csak súlyos defektok árán lehet eljutni.

Az autósoknak ugyanis a Hédervár-tatabicskei utvonalon kellett Budapestre jönniük, ez az ut pedig nem alkalmas arra, hogy a Bécs felől nagy autóforgalmat lebonyolítsa.

— A budapest-bécsi autót egyik szakasza már teljesen elkészült. Már át is adták a forgalomnak a budapest-győri szakaszt és az átépítés már csak a győroszvári szakaszon folyik.

— Amint elkészül az országnak ez a legfontosabb autójára, megindul a külföldiek beözönlése, hiszen eddig is csak a rossz utak tartották vissza az autós turistákat magyarországi látogatásuktól. Az angolok kérésére másodsorban a Budapest-mohácsi autót építeti ki a kereskedelmi kormány, hogy Budapestről csatlakozása legyen a

nemzetközi autóutnak Belgrád felé.

— A Budapest-mohácsi ut elég jókarban van most is és nem lesz olyan nagyarányú munkára szükség az átalakításnál, mint volt a Budapest-bécsi utnál. Miután teljesen kiépül a bécsi és a belgrádi összekötő autót, a kereskedelmi minisztérium kiadja a debreceni-szegedi és a miskolci autók építési munkálatait. A debreceni autóra azért van szükség, mert ez lesz az összekötő utvonal Nagyváradon keresztül Budapest felé. A szegedi autót közvetlen kapcsolatot létesít Budapest és Temesvár között. A miskolci autóval lehetővé tesszük az autósösszeköttetést a Felvidékkel.

— Idegenforgalmi szempontból is elsőrendű fontossága van a balatoni ut megépítésének.

Kecskemét bizalmat szavazott Gömbös honvédelmi miniszternek

Helyesli a legutóbbi Ottó permanenciát.

Kecskemét, aug. 29. Kecskemét város törvényhatósági bizottsága pénteken Fáy István főispán elnöklésével közgyűlést tartott, melyen több kisebb tisztviselői állás betöltésére való tekintettel, igen népes volt. Bodo Gyula ellenzéki tag indítványát tárgyalva a közgyűlés Szabó Iván dr. országgyűlési képviselő módosítását kiegészítve, — egyhangú lelkesedéssel kimondta,

hogy Gömbös Gyula honvédelmi minisztert a király kérdésben tett nyilatkozata kapcsán ért támadásokkal szemben üdvözli és Kecskemét szíves magyar lakossága nevében bizalmáról biztosítja. Ugyancsak helyeslést fejezi ki a közgyűlés az állami biztonsági szerveknek a legutóbbi puccskísérlettel kapcsolatos intézkedései miatt, mert azt tartja, hogy ebben a kérdésben az ország érdekén kívül más érdek nem vehető figyelembe. Kecskemét életének mindenkor egyik legelkísmeretes és kitartó munkása maga is öröködi azon, hogy az ezer éves magyar trón betöltésének kérdése ne legyen egyéni érdek. Aggódva fogadta azokat a híreket, amelyek szárnyra keltek és nagy örömmel és megmegnyugvással vette Bethlen István gróf miniszterelnöknek debreceni kijelentését, mely világosan kimondja, hogy a kérdés nem tállható olyan útra, mely a nemzet érdeke ellen való és senkinek az érdeke nem helyezhető a nemzet érdeke ellen.

X Vitárius, Kossuth uca 17. szám alatti üzlete mielőtt itt megszűnne árucikkei hihetetlen olcsó áron adja. Szabónak meglepő ár!

Mozgósínházak műsora:

Uránia:

Ma 7 és 9 órakor két hangos film:

1. Mister Papuehős.
(Vígjáték 7 felv. A főszerepben Glenn Tryon.)
2. Észak a Dél ellen
(A shanghai-i nő).
Dráma a kínai polgárháborúból, a főszerepben: Mary Nolan.

Vigszínház:

(Jó időben a kertben.)

Ma pénteken, holnap szombaton.

1. HARC AZ ARANYÉRT.

kalandos vadnyugati történet. — Főszereplője: Buzz Barton

2. AZ ÉN FIAM.

dráma 10 felvonásban. — a főszerepben Emil Jannings.

Előadások: 7 és 9 órakor!

Az utolsó kézmozdulat

Irta: Rosni Aincé.

— Busásan megfizetem a szolgálmat — jelentette ki Thomas bankár, — de nem tűröm, hogy tőlem csak egy bélyeget, vagy cigarettát is ellopjanak. A tolvajlás elviselhetetlen számomra. Inkább szeretek elveszíteni tíz frankot mintsem annak tizedét ellopva tudni.

— Oh, teljesen megértem Önt, — jegezte meg Javert. — Bizonyos dolgokban, vagy másokban mindnyájan ezt az elvet követjük. Egyébként olyan vagyok, mint Ön. Nem szeretek olyan emberek társaságában élni, akik vagyonom után kutatnak. Mégis életem legkedvesebb emléke nem enged meg, hogy ebben a tekintetben elnéző ne legyek.

Egy alkalommal, mint férj és feleség együtt éltem egy kis tereméssel. A nőt Klárának hívták. A haja, arca és szemei bübajosok voltak.

— Nem titkolom, az a mód, mellyel Klára rám nézett és amellyel szemem csillogtatta, nagyon megbűvölt. Természetesen nem bíztam benne. Kezdetül fogva az az érzésem volt, hogy a kaland valami kelemetlen bohózat! fog végződni. Hosszú hónapok teltek el és én boldog voltam mellette.

Az analom, amit vártam, nem jött el. Klára elsőrangú tulajdonságokkal rendelkezett. Nem volt sem epeköros, — sem kolérikus, sem hetýke, szerény és élénk volt. Nem szeretett nekem ellentmondani. Én azonban mégis óvatos maradtam. Bizonyára valami nagy hibája lehet — gondoltam. És kerestem ezt a hibát. Egy véletlen folytán meg is találtam. Mint olyan fiatal ember, aki bőven el van látva anyagiakkal, ritkán tudtam pontosan érzésem tartalmát. Egy este játszottam és nyertem. Véletlenül megszámláltam aranyaimat. Szokásom szerint tárcámat éjjeliszekrényem fiókjába tettem és a pénzt üres zsebeimbe. Másnap reggel azonban mialatt szórakoztam ráztam zsebemben az arany darabokat, először ösztönszerűen, majd tudatosan észrevettem, hogy egy louis d'or hiányzik. E megállapítás arra vezetett, hogy beletekintsek tárcámba. Egy százfrankos hiányzott. Ördögöt! gondoltam magamban, lesbe állok. Egy héttel később újabb húsz frankot emeltek el. Egy hónap leforgása alatt eltűnt 50 frank, sőt egy száz sous is. Kétségkívül meglopnak. Gyanum Kláraira irányulhatott. Megdöbbentem. Mert végül is ezek a lopások nevelésesek voltak. Ha óhajtott volna, minden szó nélkül tiszser többet adtam volna. — Klára azonban élvezetből lopott. Sőt

ez az élvezet élénk lehetett, mivel elefejtett kért ruhákat, ékszereket, — amit bárki más követelt volna helyette egy olyan jól szituált férfitől, mint amilyen én voltam. Önök megérthetik hogy a helyzet milyen zavartá tett. Szerettem volna szakítani vele. De képtelenek éreztem magamat erre. Az ősi fátum akarta, hogy ez a hamis-szemű tolvaj életem nagy szenvedélye legyen. Ugy tűnt fel, jobban szeretem őt most, hogy felfedeztem titkát.... Azonban féltem! Mivel megrabolt engem, valószínű, hogy más is megrabolhat. Órákat töltöttem azzal, hogy le-tartóztatásának drámáját elképzeljem. Elitéli. Szép testét eltemeti a börtön mélysége.

— Féltekenységem ürügye alatt megbiztam valakit megfigyelésével. Meggyőződtem róla, hogy nem kleptománikus. Én voltam egyedüli áldozata. Ez a meggyőződés örömmel töltött el. Azt hiszem sohasem voltam boldogabb mint az ezután két évben. Ez alatt az idő alatt Klára mindössze hat-hét frankot lopott tőlem. Hogy erre a szá-nalmas eredményre jusson, huroni ravasszágot és diplomáciát kellett kifejtenie.

— Nem mertem semmit sem szólni. Tudtam, hogy gyógyíthatatlan és féltem a szakítástól. Nem tudom, hogyan végződött volna ez a kaland, ha a sors közbe nem lépett volna könyörtelenül.

Klára súlyos betegségbe esett, amely amilyen gyors, éppoly gyógyíthatatlan volt. Borzalmasan szenvedett. A betegség egyedüli előnye gyors lefolyása volt. A hatodik hét végén a szerencsétlen már végét járta. Érezte is ezt. Neha azonban azt hitte, hogy felgyógyul. Az utolsó napon is mellette voltam. A chaislongon feküdt és sovány kezét idenyújtotta nekem. Éreztem, hogy őszintén szeret. Leírhatatlan boldogság képzelete röpködött csinos, halvány feje körül.

— Amint álmództam, egy szállítólevelet hoztak. Az egyik fiókból kiszedtem néhány bankjegyet és letettem a pénzt a chaislongra mellé. Később a telefonhoz hívtak és kimentem. Mí-dőn visszatértem, Klára nyugtalannak tűnt fel és én a gyanuból megragadva, oldalpillantást vettem pénzemre. Egy tíz frankos hiányzott.

— Ölelj meg, susogta Klára. — Oh, édes, édes!

Ebben a pillanatban éreztem, hogy gyengébb lett. Elhalványult, zavart szavak hagyták el ajkait, hamarosan agonizálni kezdett. Csak egy pillanatra éledt újra fel és rám vetette utolsó édes pillantását. Tíz perccel később halott volt.

— És kicsiny kezéből egy aranydarab gurult a szőnyegre.

—oOo—

Lóháton Bécsbe

Egy magyar lovascsoporth lóháton indult Budapestről Bécsbe. A társaság tagjai: Wieland Lenke, Poór Katalin, a testnevelési főiskola növendékei, Első Ferenc, Kosilek György, Krüger Aladár, Bódossy Lajos és Rupprecht Alfonz főiskolai hallgatók. A lovasokat Bakonyi János, a lovasszövetség elnöke vezette. A lovasok olyan bravúrral mentek, hogy az egyik napon 72 kilométert is megtettek. A lovasoknak a kedvezőtlen idővel is kellett megküzdeni, míg Bécsbe értek. Bécs határában a bécsi Kollegium Hungarikum kiküldöttje fogadta a magyar lovascsapatot és üdvözölte honfitársait és a Theodoriánumba kalauzolta őket. Itt az osztrák lovasszövetség elnöke Spaniochi Lelio gróf, Lammer őrnagy és Salvini századosok fogadták és üdvözölték a magyar vendégeket. Bakonyi János köszönte meg az üdvözlést a magyar lovasok nevében. Majd a gárdapalotába mentek, ahol Szegszárdy József dr. a szegedi reálgimnázium igazgatóhelyettese a Kollegium Hungarikum nevében üdvözölte a honfitársait. Szegszárdy József dr. jelenleg irodalmi tanulmányokat végez Bécsben. A lovasok vasárnap indultak vissza ugyancsak lóháton Budapestre.

IDEGEN KITÜNTETÉSEK

Budapest, aug. 29. A kormányzó a külügyminiszter előterjesztésére megengedte, hogy Ghiczy Jenő követségi titkár a Polgári érdemrend középkeresztjét elfogadja és viselhesse.

A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére megengedte, hogy Vass József dr. népjóléti és munkaügyi miniszter az olasz korona rend nagykeresztjét viselhesse.

„ITT VAGYOK A KUTBAN“.

Zalaegerszegről jelentik: Aranyöd község Pál Ferenc nevű nagygazdájának felesége három héttel zelőtt meghalt. A negyvenkétéves gazda nagyon szerette a feleségét, az asszony elvesztése teljesen összetörte a férjet.

— Nem élem túl... Nem akarom túlélni... — egyre ezt hajtogatta a hozzátartozók előtt.

A rokonok féltették a gazdát, vigasztalták rá, de ez a féltés nem akadályozta meg azt, hogy perlekedést kezdjenek az elhunyt vagyona miatt. — A gazdát ez még jobban elkeserítette.

Pál Ferenc tegnap otthon maradt. Bezárkózott a szobájába, késsel felvágta az ereit, nyugodtan várta a halált. A rokonok már félóra múlva keresték, meghallották, hogy a lakásában van, rátrörték az ajtót és ájultan ugyan, de még életben találták.

Bekötötték a gazda sebeit, megigerték vele, hogy erőt vesz fájdalmán és nem kísérletezik a halállal. Pál Ferenc mindent megígért, azután...

Ma reggel kiszökött a házból, felment az aranyódi hegyre.

A rokonok hamarosan észrevették a szökését, keresték, megtudták, hogy merre ment, utána siettek. Hosszu hiába keresték, végül az egyik rokon a húsz méter mély hegyi kút kaváján észrevett egy kis cédulát.

A cédulán Pál Ferenc frásával a következőket olvashatta:

„Itt vagyok a kútban“

Kihívták a tűzoltókat, akik azonnal kiemelték a szerencsétlen gazdát. Feje három helyen is betört, egy csomó bordája, keze-lába összetört, — de élt. — Beszállították a zalaegerszegi kórházba. Állapota reménytelen.

Vége a szép nyárnak

Nincs már strand,
nincs Nagyerdő,
csak a

MOZI maradt!

Ezeket az új filmeket hozzák a mozik:

Uránia.

(Premier szombaton.)

Két hangos, magyar feliratos film egy műsorban:

1. Papucshős (burleszk vigjáték.)
2. Észak a Dél ellen (dráma a kínai polgárháborúból).

Vigmozzgó.

(premier vasárnap.)

Két új film egy műsorban:

1. Tom üsd! (kalandorfilm)
2. Flapperkisasszony (amerikai társadalmi vigjáték.)

Spóroljon, mert:

az Apolló is nyit a jövő héten.

Megszökött gázoló soffőrök

Két autógázolás a fővárosban.

Budapestről jelentik: Az utóbbi időben szinte rendszerre vált hogy a gépkocsivezetők gázolás után megállás nélkül tovább robognak és a gázolás áldozatát sokszor súlyos sérülésével otthagyják az utca kövezetén. A rendőrség a legnagyobb erőfeszítés ellenére sem tudta még eddig a módját megtalálni annak, hogy az ilyen lelkiismeretlen és embertelen soffőröket kézrekerítse és ellenük eljárjon. — Ma is két ilyen eset történt a főváros területén. Az egyik a Fiumei-úton, ahol egy teherautó elgázolta Miklós János 34 éves napszámost. A szerencsétlen napszámos több sebtől vérezve elterült a kövezeten, az autó pedig tovább rohant. — Az elgázolt munkást a Kun uccai kórházba szállították a főkapitányság pedig azonnal erélyes nyomozást indított a teherautó soffőrjének kézrekerítésére.

A nyomozást megkönnyítette az hogy az eset szemtanúi a sötétkék karosszériájú teherautó számát nem tudták ugyan megfigyelni, de egyébként azonban meglehetősen pontos leírást adtak a gépkocsiról. — E leírást a főkapitányság nyomában közölte az őrszemekkel azzal az utasítással, hogy tartóztassák fel a gépkocsit és soffőrjét állítsák elő a főkapitányságra.

Nemsokkal később a Herminaton szolgálatot teljesítő rendőr fel is tartóztatott egy teherautót, amelyre ráillett a gázoló gépkocsi leírása. Ez az autó egy budafoki fuvarozónak nagy teherszállító gépkocsija, amelyet Petránovics Imre soffőr vezetett. Az autón vérnyomokat és sérüléseket is fölfeledezett a soffőrt igazoló rendőr és ezért Petránovicsot tagadása ellenére előállították a főkapitányságra.

A soffőr itt is tagadta, hogy ő gázolta volna el a napszámost, a Fiumei-úton, de mert a szemtanúk is felismerték benne a gázoló soffőrt és a kocsit sérülései és vérnyomai is igazolni látszanak, hogy ő követte el a gázolást, a főkapitányságon előzetes letartóztatásba helyezték.

A másik eset a Csángó-utca 22. számú ház előtt történt. Dél előtt 11 óra tájban egy nagy esukott turaautó a ház előtt elütötte Mészáros István 50 éves kőművest és azután megállás nélkül tovább ro-

bogott, sőt a szemtanúk állítása szerint a volán mellett ülő fiatal soffőr még szidalmazta is a gázolás következtében földrezuhanant embert.

A gázolás színhelyén megjelent rendőrnek elmondották a szemtanúk, hogy a kocsiiban négy fiatal nő és két férfi ült, akik egyáltalán nem törődtek azzal, hogy a soffőr a gázolás után nagy sebességgel tovább hajtott. A szerencsétlenül járt Mészáros Istvánt a Rókus kórházba szállították, mert a karjátörte és testén is több sérülést szenvedett.

A rendőrség ebben az esetben is erélyes nyomozást indított, hogy a gázoló turaautó soffőrjét elfogják.

Sáfár Miklós

viz, villamos szerelő, kútfurási és műlakatos vállalati irodáját Lorántffy u. 46. sz. alá helyezte át. Hol továbbra is készít víz és villamos házi berendezéseket, jövőzű kútfurásokat és bármilyen műlakatos munkákat. Költségvetés díjtalan. Szives pártfogást kérek.

Teljes tisztelettel
SAFAR MIKLÓS.

Milyen iparágak részesülhetnek forgalmi adómentességben

A kézművesiparosság országos gyűlése egy miniszteri rendelet sérelmes végrehajtása miatt.

A gabonaértékesítéséről szóló törvény indoklásában Wekerle Sándor pénzügyminiszter rámutatott arra, hogy a gazdasági közönségnek nyújtott előnyök méltányossá teszik hogy az iparosságot némiképen — kárpótolják. A törvény tárgyalásakor a pénzügyminiszter a Házban már bejelentette, hogy a segéd nélkül dolgozó kézműves iparosokat az általános forgalmi adó fizetése alól mentesíteni fogja s ez a miniszteri bejelentés érthetően — nagy örömet okozott az iparosság körében. A pénzügyminiszter erre vonatkozóan 84.600—1930. szám alatt július elsején rendeletet adott ki, amely azonban később a végrehajtás során sok panaszos eljárást váltott ki. Az egyes pénzügyigazgatóságok, illetve adóhivatalok az esetek elbírálásánál nem jártak el egyöntetűen és különbséget tettek egyes iparágak között, holott a rendelet semmi ilyen megkülönböztetést nem tüntetett fel s az ipartörvény sem ismer ilyen megkülönböztetéseket.

A pénzügyigazgatóságok eljárása ellen az iparosok panasszal fordultak a pénzügyminiszteriumhoz s az illetékes ügyosztály ennek megfelelően újabb utasítást küldött a vidéki pénzügyigazgatóságokhoz. Az iparosság pedig ezt a rendelkezést tartja a legsérelmesebbnek.

Az iparosság köréből szerzett információink szerint a segéd nélküli kézműves iparosok részére biztosított általános forgalmi adó alól való mentesség kedvezményében részesülő iparágak a rendelet értelmében a következők:

Aranyozó, asztalos, bádogos, bogárnár, borbély, fodrász, bőröndkészítő, cipész, cipőtisztító, címfestő, — csizmadia, esztergályos, fűzőkészítő, fazekas, hangszerkészítő, kalapos, kaptafakészítő, kályhás, kádár, kerékgyártó, kárpitos, kefekötő, kő-sárfonó, keztükészítő, kovács, kőműves, könyvkötő, köteles, kőfaragó, kőszőrűs, kőses, lakatos, mázó, műszerész, óras, parókakészítő, paszományos, plisszírozó, paplanos, papucsos, rézműves, szabó, szitakötő, szíjgyártó, szűcs, szappanfőző, tákács, tímár, tetőfedő, üveges, vésnök és villanyszerelő.

A miniszteri rendelet szerint az adómentesség kedvezményében nem részesülhetnek a következő iparágak:

Beraktározó vállalat, bérkocsis, drognista, fényképész, fogtechnikus fuvaros, helyszerző, hirdetővállalat, hentes, mészáros, kávé, kifőző, kéményseprő, molnár, ószeres, pék, — révész, sütő, szállodás, szállítványo-

zó, teherszállító, szikvizgyártó, vendéglős, zsidó és korcsmáros.

Ezek szerint tehát 53 olyan iparágat tüntetnek fel, amelynek a forgalmi adó elengedhető és további 26 olyan iparágat, amelyeket elzárnak ezen kedvezmény alól.

Ez a felsorolás azonban nem meríti ki az összes iparágakat és így még mindig számos oly iparág van, amely a legnagyobb bizonytalanságban él még ma is afelől, hogy kedvezményben részesülhet-e vagy sem.

Nagy idők tanuja

Szeged, aug. 28. Csütörtök este 98 éves korában meghalt özv. Eisenkolb Gáspárné, született Reiger Terézia nyugalmazott tanító özvegye, aki 10 évvel ezelőtt Aradról költö-

Az iparosság panaszai a budapesti kereskedelmi és iparkamarát arra indították, hogy országos nagy gyűlést hívjon össze, amelyen az ipartestületek is résztvesznek. A kamara helyettes pénzügyi elnöke, dr. Makay Maklós előadást készített, amelyet a nagygyűlés elé fog terjeszteni s ebben azt kéri a kamara, hogy a sérelmes rendelkezést megváltoztatva, a forgalmi adó alól való mentesség kedvezményét az összes iparágakra terjesszék ki, mert még teljes bizonytalanságban van 75 iparág.

Az iparosság gyűlésén elfogadott határozati javaslatot nagyobb küldöttség viszi a Kamara elnökeivel együtt a pénzügyminiszter elé, akitől sérelmeik orvoslását kérik, akitől sérelmeik orvoslását kérik.

zött Ujszegedre. Az elhunyt matróna saját bevallása szerint látta az aradi 13 vértanu kivégzését. Vele elköltözött a véres október 6-ika egyik utolsó szemtanuja.

A váltókezelő feleségét és két gyermekét elgázolta a vonat

Budapestről jelentik: Borzalmas vasúti elgázolás történt tegnap délután Pásztón. A budapesti személyvonat közvetlenül az állomás közelében elütötte Pályi László Máv. váltókezelő feleségét, négyéves kislányát és hatéves kislányát. Az asszony és a fiúcska a helyszínen meghaltak, a hat-

éves kislányt összeroncolt testtel szállították a pásztói kórházba, ahol a halállal vívódik. A borzalmas szerencsétlenség oka az volt, hogy a váltókezelő gyermekei a sínekre futottak játékos kedvükben, anyjuk irtózatossá vált, hogy elkapja őket a berobogó vonat elől.

LIBAPÁSZTORBÓL — OPERAÉNEKESNŐ.

Igen érdekes színházi szenzációja van Párisnak. A Nagy Opera igazgatója a múltkoriban anonim levelet kapott, amelyben ismeretlen jóakarója felhívta figyelmét arra, hogy Bougival község mellett, egy fiatal libapásztorleánynak csodásan szép csengő hangja van. Erdemes volna egyszer meghallgatni, kiképeztetni és a Nagy Operához szerződtetni. Az igazgatót érdekelte ez az eset s el is utazott Bougivalba, ahol csodálkozással hallgatta a pásztoraléány gyönyörű hangját. Az igazgató nem akarva elszalasztani a nagyszerű alkalmat, azonnal leszerződtette a leányt az Operához és mindjárt adott neki 200 frank előleget. Meghagyta azt is, hogy a leány másnap keresse fel Párisban az Operaházban, hogy a végleges szerződést megkötse.

Másnap délben az igazgató legnagyobb csodálkozására egy rendkívül elegánsan öltözött szép, fiatal nő állított be hozzá azzal, hogy ő volt a kis libapásztor leány, de az igazgató megvallva, egy párizsi főtisztviselő leánya, aki kénytelen volt ehhez a trükkhöz folyamodni, hogy meghallgassák a színpadon és érvényesülhessen. A meglepett igazgató még

örült is ennek a fordulatnak, mert a leánynak igen szép, iskolázott hangja van és ezenkívül nagy színészi képességeket is árult el, úgyhogy igen nagy jövőt jósol neki.

JANUÁR ELSEJÉN NÉPSZÁMLÁLÁS.

A kormány még a parlament nyári szünetének megkezdése előtt törvényjavaslatot terjesztett a képviselőház elé, az 1931. évi népszámlálásról. — A javaslatot lefogadták, az már törvényerőre is emelkedett. A törvény végrehajtási utasítását a belügyminiszterium most küldte le a városokhoz.

A végrehajtási utasítás szerint a népszámlálást a jövőben tíz esztendőnként kell megjezteni, a legközelebbi népszámlálás 1931. január hó elsején hajtható végre. A népszámlálás nagy munkát ró a városra. Az előkészítő munkálatokat már októberben megkezdik.

Csoda olcsó árban árusítunk ezidén nagyon tartós kézimunka

iskolai cipőket

Női és férfi strapa és divatcipőket. — Egy próbavásárlás állandó vevőnké teszi.

Neumann Testvérek, Piac-u. 9. Bika-szálló mellett.

Tűzifát, szenet

legjobb minőségben, legolcsóbb áron ajánl egy vagon-tételben, mint felaprózva házhoz szállítva

Békési és Löw

Debrecen, Bánffy ucca 4. („Hungária” malom mellett) Telefonszám 945.

Iskolacipőt

terna-cipőt, erőseket, szépet, jót, olcsó árban, Gáll cipőszalonban vegyen.

CIPŐSZALON, GALL JÓZSEF, Debrecen, Kálvin-tér 3. sz. (a Nagytemplom mellett.)

Pártoljuk a hazai ipart!

Pártolják a hazai ipart!

Mielőtt női és férfi kalap szükségletét beszerezné, okvetlen nézze meg női és férfi kalap nagy raktárát

M. Nagy Mihály kalaposmester

Debrecen, Csapó-u. 17. — Színház átjáró.

Nem bécsi, se nem külföldi gyártmány, hanem modernül felszerelt budapesti és debreceni műhelyünkben magyar munkások által készítenek.

Férfi nyulszőr kalapok már — — — — — (P 14-től)
Női legdivatosabb filcz kalapok — — — — — (P 6.50-től)

Kalap alakítást és tisztítást elfogadok.

Teljes tisztelettel

M. NAGY MIHÁLY kalapos mester.

A Tiszavidéki Ag. H. Ev. Egyházmegye közgyűlése

Dr Haendel Vilmos egyházmegyei felügyelő, egyetemi tanár előadása az egyház és állam közötti vitás kérdésekről.

A tiszavidéki ág. h. ev. egyházmegye szerdán tartotta évi rendes közgyűlést Nyíregyházán dr Domján Elek és Haendel Vilmos egyházmegyei felügyelő elnöksége alatt.

Az egyházmegyei közgyűlés legkiemelkedőbb mozzanata volt dr Haendel Vilmos egyházmegyei felügyelő, egyetemi tanár megnyitó beszéde, amelynek keretében az egyház és állam hatáskörére vonatkozó vitás kérdések egész hosszú sorát világlátta meg a jogász és politikus éles meglátásával. Történelmi bevezetés után a Treutschke által felállított hatféle elmélet közül az ugynevezett amerikai, vagy voluntarisztikus elméletet vette előbbre boncolás alá, mert mint mondta, a szabad egyház a szabad államban kérdése elég széles körökben foglalkoztat s látszólag ez az az arkánium, amely az állam és egyház közötti surlódási felületek eliminálására képes.

Megállapítja, hogy ha Amerikában természetszerűen fejlődött is ki a voluntarizmus, Európában az államnak az egyházzal szemben való viszonyában az ősrégi fejlődési folyamat miatt legalább a jelen viszonyok között nem lehetne azt keresztül vinni. Rámutat ugyan arra, hogy ilyen kísérlet a múlt század végén történt Franciaországban, azonban Magyarországra vonatkoztatva egészen más lenne a helyzet az egyház és állam kettéválása esetén.

Elismeri azonban azt, hogy protestáns szempontból, ha van benne annyi erő, mint amennyinek elvei alapján lenni kellene, nem féltene az egyházat, de mert az egyház és állam között sok tekintetben szoros kapcsolat áll fenn, az egyháznak az államtól való függése is természetszerűleg megvan.

A voluntarisztikus elmélet sem tudja teljesen megszüntetni az állam és egyház közötti való kapcsolatot. Utal azokra az ütköző pontokra, amelyek szükségszerűleg fennállanak az evolúciónál fogva a két tényező között. Ilyen a házasság kérdése, amely ősrégi vallásos cselekményből fejlődött ki. Ugyanez áll az eskü kérdésére is. Örök vitapont marad az iskola kérdése, amelyet szintén az egyház alapított. A legszorosabban vett egyházi kérdésnél is, mint pl. a papság nevelésénél is megtalálja az ütköző pontot az egyház és az állam között. Az államnak kell is, hogy befolyása legyen ebben a kérdésben, mert a háború előtti Magyarország görögkeleti oláh papságánál szomorúan lehetett tapasztalni, hogy igen sok közülük azzal a legcsekélyebb elemi ismeretekkel sem rendelkezett, amelyet az állam minden polgárától nemzeti érdekből elvár.

A tanszabadság kérdését sem tartja teljesnek. Véleménye szerint addig, míg valaki elemi és középiskoláit ki nem járta, nem volna szabad arra kötelezni, hogy olyan irányban költessék meg lelki fejlődése, amely egész életére szóló stigma képen köti világnézetét. Erőszakot alkalmazni az emberi lelken nem volna szabad. Ez merőben szemben áll az egyén lelkiismereti szabadságával.

Mint a gyakorlatban sűrűn előforduló problémát (Döllinger és társai s Magyarországon is nem egy eset) fejteti az egyházi vagyon kérdését. Elesen szembefordul a halálos ágyon történő végrendelekézésnél előforduló visszasságokkal, amelyeknél nem egyszer nyílik az állam és egyház közötti összeköttetésre alkalom.

E kérdéseket mind olyanoknak találja, amelyek felett kívánatos volna

gondolkozni s egyben az egyházi vezetőknek kötelességük is.

A nagy tetszéssel fogadott s mintegy másfél óráig tartó megnyitó beszéd felett megnyilvánult elismerésnek dr Geduly Henrik püspök adott kifejezést az egyházmegye közgyűlésének tagjai nevében.

KOMÁDIBAN UJ EV. EGYHÁZKÖZSÉG ALAKULT.

A közgyűlés ezután meghallgatta dr Domján Elek esperesnek az egyházmegye elmúlt közgazgatási évről szóló jelentését, amelynek sok jelentős része közül is kiemelkedett annak a bejelentése, hogy Komádiban (Bihar vármegye) új evangélikus egyházközösség alakult, amelynek tagjai az egyházak történetében példátlanul álló cselekedettel egész vagyonukat betábláztatták, hogy tempómat és paplakot szerezhessenek. Az áldozatkészségnek egy másik szintén kiemelkedő példája is őszinte lelkesedést és tiszteletet váltott ki a közgyűlés tagjai sorában, amikor az esperes bejelentette, hogy Elefánty Iona debreceni tanítónő az új templom céljára egy évi fizetését, 1100 pengőt ajánlott fel és fizette be az egyház pénztárába.

NYIREGYHÁZÁN MEGSZERVEZIK A HARMADIK LELKÉSZI ÁLLAST.

A közgyűlés örömmel vette tudomásul azt, hogy Nyíregyházán megtörténtek a szükséges lépések a harmadik lelkészi állás megszervezésére s ezzel ennek a népes és főleg nagy területen élő egyházközösségnek lelki gondozása tekintetében jelentős fejlődést lehet biztosítani.

A közgyűlés örömmel emlékezett meg dr Geduly Henrik püspöknek diszoktorrá avatásáról, Paulik János lelkészi jubileumáról s kormányfőtanácsossá történt kinevezéséről s arról, hogy Geduly Henrik dr, a tiszai ev. egyházkerület püspöke Kemény Péter, Prékopa István és Tolnay Pál nyíregyházi tanítókat értékes pedagógiai munkásságuk jutalmazásaképpen tiszteletbeli igazgatókká nevezte ki.

Az országos buzaolimpiász Debrecenbe érkezik

A magyar buza-termelés tökéletesítése érdekében a Pesti Napló szerkesztősége pályázatot hirdetett s az ország minden részéből beérkezett, hatóságilag igazolt buzacsokokat júliustól augusztus végéig egy hatalmas budapesti kiállítás keretében foglalta össze. — Ezen a kalászversenyen csak 100 holdon aluli kisgazdák vehettek részt, s a pompás és tanulságos gyűjtemény, amely termelési propagandául is szolgál, most Debrecenbe érkezik és itt négy napon

át fogják közszemlére állítani. A nagyjelentőségű bemutató finnpélyes megnyitása folyó hó 31-én délelőtt 11 órakor lesz a vármegyei tanácstermében. A belépés teljesen díjtalan.

Serényi Gusztáv, a Pesti Napló mezőgazdasági rovatának szerkesztője készítette elő a debreceni kiállítást is és mutatja be a holnapi megnyitáson a vármegye és a város notabilitásainak, akiknek élén maga Hadházy Zsigmond főispán is megjelenik.

A gazdák akciója a gabonaárak esése ellen

Budapest, aug. 29. A buza erős áresése miatt a gazdaérdekeltség a jövő hét valamelyik napján ankétot tartanak, amelyen megbeszélők azokat a szükséges teendőket, amikkel a kormányt arra akarják kérni, hogy a buza áresését valamiképpen kiparirozza. Az Országos Mezőgazdasági Kamara az OMGE-val együtt összeállításokat végzett annak megállapítására, hogy mik volnának azok a kormányzati intézkedések, amelyekkel a buza további áresését meg tudják akadályozni?

Az Országos Mezőgazdasági Kamara figyelme kiterjed a lisztárak alakulására is. A kamara érintkezésbe lépett a földművelési minisztériummal, hogy a miniszter hazatérése után sürgősen hívjanak össze ankétot. — Értesülésünk szerint ezt az ankétot nyomban a miniszternek Budapestre érkezése után meg fogják tartani és ezen a gazdaérdekeltség ki fogják fejteni a maguk nézetét a buza áresésének megakadályozása érdekében.

Bolettát raboltak Kiskunfélegyházán

Kifosztották a városi adóhivatal pénztárát.

Péntek reggelre feltörve találták Kiskunfélegyházán a városi javadalmi hivatal pénztárát. A kasszát megfúrták és nagyobb mennyiségű pénzüsszeget és bolettajegyet próbáltak rabolni.

A kiskunfélegyházi városi javadalmi hivatal pénztárában 60.000 P értékű bankjegy és bolettajegy volt. A kasszát három helyen fúrták meg, a belső fiókjait pedig feszítő vassal törték fel.

Az első pillanatban nem tudták pontosan megállapítani a kárt, a pénztárnok 25-30.000 pengőre gondolt, később azután egész pontosan megállapítást nyert, hogy a bető-

rök 20.600 pengő értékét vittek el. A kiskunfélegyházi rendőrség megindította a legerélyesebb nyomozást a betörők kézrekerítésére, akik alig hanem először raboltak az országban — bolettát.

A MÉSZÁROS SZAKOSZTÁLY JELENTÉSE.

Levágott: Nagy marha 78 darab Debrecen részére, növendékmarha 18 darab Debrecen részére, borjú 96 darab Debrecen részére, juh 141 darab Debrecen részére, ló és csikó 6 darab Debrecen részére; borjú 41 daab Budapest részére. Összesen 380 darab. — **Nyersbőrök:** Magyar marhabőr 95 fillér, tarka marhabőr 1.05, borjubőr 1.80 P. — **Husárak:** I. rendű marhahus 1.80, II. rendű marhahus 1.40, I. rendű borjúhús 12 héten a'ul 2.40, II. rendű borjúhús 12 héten alul 2.00, I. rendű növendékhus 12 héten felül 2.00, II. rendű növendékhus 12 héten felül 1.60, I. rendű juhhus 1.20, II. r. juhhus 1.00 P.

ÖNKENTES ÁRVERÉS.

A Sámsoni ut 27. számú háza, melyben van átadó koresmatizlet két helyiséggel, kuglizóval, fűszertűzlet egyszobás, konyha, kamarás lakással, nyári konyha, pince, f. é. szeptember 2-án, kedden délelőtt 10 órakor az irodámban tartandó önkéntes árverésen eladom. Kiáltási ár 8.000 pengő. Felepénzzel megvehető.

Dienes József

OFB. ingatlanforgalmi irodája, Fűvészkert uca 16. szám.

Hordókat

veszünk boros és pálinkásat. Ajánlatokat kérünk legelőször árral és a hordók nagyságának megjelölésével. Ügynököket díjazunk. Gärtner Simon és Fia Budapest. Visegrádi uca 23. Telefon Automata 916-56.



DEBRECZEN

Ma

↑

APRÓ-
HIRDETÉSE
VEZET!

X

este fél 10 óráig
vesz fel
apróhirdetéseket
a kiadóhivatal:
József kir. h. rög-
utca 1. sz. (Arany
Bika-szálló-épület).

Harmincharom esztendő

Most éppen aktuális a megemlékezés. Tele van a világsajtó az egyik királyi herceg romantikus házasságával. Annyit írnak róla, hogy valamikor az egész újságban nem volt egy nagy eseményről annyi betű. Így is, úgy is megtárgyalják s a legjobb az, hogy alig tudnak többet a semminél. A nagy, nagyszóradatban elvész a lényeg s annál többet nem tudhat meg az ember, minthogy a házasság már megtörtént. Ez már annyira magánügye a hercegnek, meg a feleségének, hogy a családi kommunikatív, hírlapi vetélkedések, méteres cikkek igazán nem segíthetnek rajta. Mert ugyan biza hol is található most az ember ennél égetőbb irnivalót? Allástalan diplomás emberek tízezrei, munkanélküliek százezrei, gazdasági nyomorúság, éhség, pusztulás, panamák, ugyan kérem, hát mit akarnak az effélével, mikor a királyi herceg ottjártának gumidefektje pl. mindenképp sokkal érdekesebb, nem is szólva azokról az apró intimitásokról, melyek mégis csak családi, magánügyei ennek a szimpatikus, önállóan gondolkodó királyi hercegnek.

Mert hogy szimpatikus és önálló, az bizonyos. És ez az, mi imponál, ami tetszik, de azért hagyják már abba azt a vitustárcot, mit körülötte lejtenek öles cikkekben kis- és nagypennás dervisek. Hagyják a boldogságával és családi nézeteltéréseivel. Ember a királyi herceg is, hiszen azért tette szíve szerint azt, amit tett. Harmincharom esztendő. Elvégre most már igazán csak egyedül önmagának felelős tettéért. És ő felel is emberül önmagának. Az, hogy harmincharom évvel ezelőtt mi volt Badenben? Eppen most olvastam egy régi újságban. Mi volt? Nagy ünnepély, lelkes hangulat, öröm, vigasság, mert Frigyes főherceg és Izabella főhercegnő házasságának első gyermeke látott napvilágot. Így nyáron, égető júliusban. És meghívták keresztapának I. Ferenc József királyt és beigérelte eljövételét Krisztina spanyol királyné is. Az egész Baden örömmámorban uszott, pedig még nem is tudták, hogy Albrechtnek hívják, vagy fogják keresztelni a kis főherceget. És a boldog szülők ezrével kapták a távirati üdvözléseket. Harmincharom évvel ezelőtt, a főhercegi szülők született főhercegi gyermekükért. És most a megszületett főherceg, a harmincharoméves új házasságja a távirati üdvözlések ezreit. Na, ugyan jól van, meg is érdemli, de miért zavarják kilométer hosszú cikkekkel, hiszen ezelőtt 33 évvel is elintézték táviratokkal, no meg kerék nyolc sorral a hírek között, pedig az is volt olyan esemény az életének, mint ez a mostani. Vagy talán még több is, mert a nélkül ez se lehetett volna...

Sz. R. I.



METEORBAN MA!
„Rose Marie” Arthur Hammertsein operettjének filmváltozata 10 felvonásban Joan Crawford és James Muray főszereplésével. Megelőzi: „Betty és a regiment” Karl Dane és George K. Arthur 7 felvonásos vígjátéka. Előadások: 7 és 9 órákor.

Erdekes lövészünnep Konyáron

Egész délután tartó közelharc, kézigranátok robbanása és fegyverroptatás között, hatásos balettánc után győzte le a törököket Konyáron a magyar csapat.

Erdekes, újszerű és mindvégig gyönyörködtető programmal sikerült lövészünnepet rendezett vasárnap a konyári lövészegyesület. A siker az egyesület lövészestereinek, dr. Kiss Vilmos orvosnak érdeme, aki az ügyes összeállított műsorral a közönség és a környék egész közönségének az érdeklődését felkeltette a lövészsport iránt. Dr. Kiss Vilmos elgondolása az volt, hogy száraz céllövő verseny helyett érdekes, látványos lövészünnepet kell rendezni. Ez teljes mértékben sikerült is. Kiss Vilmos hangos, a levegőben robbanó nyeles kézigranátokat szerkesztett, ami igen harcos, lelkes hangulatot ébresztett.

Konyáron pár hónapja alakult meg a polgári Lövészegyesület és azóta már egy szépen sikerült versenyt rendezett. Az agilis főlövész-mester a vasárnapi versenyt népszerűvé szélesítette ki. Az ünnepségen nyolcvan lövész versenyzett 15 díj és 40 érem került kiosztásra.

A lőter egy mélyedésbe van felállítva, úgyhogy a nézőtér amfiteátrisan van elhelyezve. Itt zajlott le az ünnepély fénypontja, dr. Kiss Vilmosnak egy török-magyar csapatjeleneget tárgyaló darabja. — A szereplők korhű ruhákban vonultak fel és kezdetét vette a közelharc, amelyet hosszú küzdelem után a fő lövész-mester által feltalált és kiegészített gránátok szörnyű robbanása és füstfelhője sem tudott eldönteni. A kimerült felek ekkor abban egyeztek meg, hogy ott legyen a győzelem, ahol szebb nemzeti táncot mutatnak be. Elcsitult a fegyverek zaja. A magyarpárton csárdásra zendített a cigány és remek magyarszólót táncolt egy díszma-

gyaros kisleány, majd a török oldalra ügyes haditáncot lejtett egy elszánt török harcos, Bazsa Aron. A közönség elragadtatással tapsolt, de a harcoló felek nem tudtak megállapodásra jutni és újból kezdődött az ütközet. A szereplők derekasan megállották a helyüket, pedig hol itt, hol ott robbant fel fülsiketítő zajjal a gránát. Csak természetes, hogy sebesülés nem történt, a csapat azonban a magyarok nyerték meg, főlényes győzelmet aratva a futásban menekedő törökök fölött.

A sikerült és mulattatva lelkesítő ünnepélyt hazafias hangulatban és nagy tiszszéssel nézte végig a nagyszámú közönség. Nagyban növelte a nézők illuzióját a kézigranátok robbanása, amelyeket dr. Kiss Vilmos talált fel. Ezek tempörögzhető, hatvan-hetven méternyre eldobható gipszgömbök, amelyek napraforgó köröből készült nyélre vannak szerelve és nagy füsttel járó csattanással robbannak.

A verseny eredményei:
Csapatversenyben: 1. Derecskei legényegyesület. Átlagos pontszáma 93.8. 2. Konyári Polgári Lövész-csapat 89.6. 3. Tépei Polgári Lövész-csapat 89.6. 4. Konyári leventeegyesület 88.4. 5. Derecskei Polgári Lövészegylet 88.2. 6. Derecskei MOVE 87 átlagos pontszámmal.

Egyéni versenyekben: 1. Fekete Lajos Konyár, 98 ponttal. 2. Schleisz Pál Derecskei MOVE, 96 ponttal. 3. Gál Gyula Konyár, 96. 4. Kovács József 95. 5. G. Nagy Imre Derecske, 95. 6. Bazsa Aron Konyár, 94 ponttal.

Polgári lövészversenyben: 1. Szücs István Konyár, 95 ponttal. —

2. Farkas Sándor Derecske, 94 ponttal. 3. Gólya László Tépe, 94. 4. Farkas István Konyár, 93. 5. V. Cosmor Benő Konyár, 93. 6. Horváth István Tépe 93 ponttal.

Diákversenyben: 1. Bazsa Aron 94 ponttal. 2. Fajzi Mihály Konyár, 88 p. 3. Szilágyi Sándor Konyár 85 pontszámmal.

Az ünnepség végén a közönség és a szereplők együttesen a himnuszot énekelték el.

A délelőtti versenyszámok lebonyolítása közben megjelent dr. Fráter László alispán is és megelégedését fejezte ki dr. Kiss Vilmos főlövész-mesternek.

Halkan...

Halkan, remegve mondom egy imát. Az őszi erdő fáján mesél....

Titkos szellő legyinti lágyan

Bús arcomat,

S én eltűnök: mi az élet?

Ki ismeri az én sorsomat?

Egyetlen tündérem elvették tőlem

S vissza nem adják soha,

Kérem vágyva, óhajtván, félve.

De nem, nem, nem lehet soha!

Ősziróza virít csendes sírodon..

A lelke mely tieddel olyannyira

rokon

Megpihen ottan.

Isten magához vitt angyolszárnyakon

S én zokogok csendesen a sírodon

Be jó volna hajnalvirágok

Rózsaszín ködébe elmerülni.

Vad, fekete gyász-akarárok

Tavába hosszan belenézni,

a csend halkan kopogó szívébe

éles késem tövig döfni

és a magány szentségébe

sírni, sírni, egyre csak sírni.

Gál Anna.

Gyászrovat

BICZÓ GYULA GYÁZSA.

Nagy csapás, mély gyász érte Biczó Gyula építési vállalkozót, a debreceni iparostársadalom köztisztelőben álló tagját, az Iparos Kör elnökét, Felesége leánynevéen Nagy Zsuzsanna tegnap délután háromheti betegség után meghalt. Jóságos, emelkedett lelkű úraszony volt Biczó Gyuláné, kinek halála széleskörben kelt mély részvétet. Temetése vasárnap délután lesz a Csapó ucca 48. szám alatti gyászháztól. — A temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Pigay Sándor 65 éves korában elhunyt. Temetése augusztus hó 31-én, délután öt órákor lesz a Szent Anna uccai temető kápolnájából a római káth. egyház szertartása szerint. — A temetést Dankó temetkezési vállalat rendezi.



Dr Darkó Jenő a limnológusok bankettjén.



A limnológusok bankettjéről.

A NAP HIREI

Milyen idő volt és milyen idő várható

A Meteorológia Intézet jelenti aug. hó huszonnyolcadikán:

A szép idő Európa nagyrészen zavartalanul tovább tart. Nyugat és Dél-Európában állandóan nagy a meleg. Az oroszországi időjárási zavarok is megszűntek, illetve a Fekete-tenger vidékére vonulnak. A hűvös, északi légáramlás azonban Közép-Európa keleti részén tovább tart és még 2-3 napig tartani is fog. Ez a körülmény gátolja az említett vidékeken a hőmérséklet erősebb emelkedését.

Hazánkban az idő szép. Nyúgat az ég teljesen derült, keleten kissé felhős. Az északi légáramlás hűtő hatását az elmúlt napon inkább csak a keleti részek érezték.

Változást hosszú ideig nem is igen várhatunk. Az északi légáramlás, ha erősebb mértéket nem is vesz, de tovább tart. Meggátolja a hőmérséklet erősebb emelkedését, de lényegesebb hőszüllyedést nem okoz.

Időprognózis: Északkeleti légáramlással túlnyomóan derült és mérsékelt meleg idő várható.

Variás

országos hírű énekes magyar nótadélutánja a hajduszoboszlói strandfürdőn vasárnap, augusztus 31-én.

— Istentiszteleti rend a református templomokban, augusztus hó 31-én. Nagytemplomban délelőtt 10 órakor pr. Szabó Géza, ág. Márki Kálmán, délután öt órakor Márki Kálmán. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor pr. Kalas Ferenc, ág. Kovács József, délután öt órakor Kovács József. — Kossuth uceai templomban délelőtt 10 órakor pr. Madar Zoltán, ág. Bagdy Dániel, délután öt órakor Madar Zoltán. — Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor pr. Kardos Lajos, ág. Magyar Bertalan, délután három órakor Magyar Bertalan. — Ispótyai templomban délelőtt 10 órakor pr. Molnár Ferenc, ág. Szabó Gyula, délután öt órakor Tóth Sándor. — Homokkerthben délelőtt 10 órakor pr. és úrvacsorát oszt dr. Ferenczy György. — Nyilas-telepen délelőtt 10 órakor pr. és úrvacsorát oszt Mezey Béla, délután három órakor Kalas Ferenc. — Csapókerthben délelőtt 10 órakor pr. és úrvacsorát oszt Halász András, délután három órakor vallásos ünnepély: Madarász József pr. és úrvacsorát oszt. — Sámsoni úti iskolában délután három órakor pr. és úrvacsorát oszt dr. Ferenczy György.

— A róm. katolikus templomban: rendes vasárnap szentmiserend. Misék gyóntatás, áldoztatás reggel hat órától. Nyolc órakor piarista mise, féltíz órakor Calasanzzi Szent József piarista rendalapító nyilvános templomi ünnepe alkalmából pontifikális nagymisét mutat be dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, teljes papi asszisztenciával. — Utolsó mise félegy órakor. — Délután szentolvasó és litánia.

— Az evangélikus templomban aug. 31-én, d. e. 10 ó. istentisztelet: Czírka Béla soproni hittanhallgató. — Szeptember 3-án, délelőtt 9 órakor tanévnyitó gy. istentisztelet: Rapos Viktor.

— A görög-szertartású róm. kath. templomban: rendes vasárnapi szentmiserend. Hét órakor reggeli istentisztelet, kilenc órakor katonamise a latin és görög-szertartású róm. kath. katonák részére. Tíz órakor nagymise, utána szentbeszédet mond Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Utolsó mise félegy órakor. Délután három órakor vecsernye.

Uj beosztás a debreceni törvényszék épületében

Uj nagy büntető tárgyalóterem a földszinten.

Amióta a kir. járásbírószék elfoglalta székhelyét az új palotában, a törvényszék épületében hosszú hónapokig tartó tatarozások és átalakítások voltak. Most már ki-zárólag a törvényszék és a kir. ügyészség céljait szolgálja a hatalmas kétemeletes épület és ennek megfelelően célszerűen helyezték el a bírák szobáit és a tárgyalótermeket.

Különösen az ügyészség jutott tágas és kényelmes helyiségekhez. — Külön szobát kapott valamennyi hivatal és új szobákba költöztek át az ügyészek is. Beköltözött a törvényszék földszintjére dr. Mező Sándor, az ügyészség elnöke is.

Míg a földszint egyik részét az ügyészség foglalja el, a másik részben a vizsgálóbírói hivatalok, a fiatalokruak bírósága kaptak helyiségeket és az emeletről leköltözött több büntetőbíró is. Itt vannak a válóperes bírók, akik eddig a második emeleten székeltek.

A földszinten egy nagy büntető tárgyalóterem létesítettek, amely nagyságra körülbelül egyezik az elsőemeleti II. számú büntető tárgyalóteremmel. Két büntetőtanács ezentúl ebben a teremben tartja majd a tárgyalásokat, míg a harmadik büntetőtanács továbbra is

a II. számú teremben fog tárgyalni, amely most már polgári tanács teremül is fog szolgálni. Az egyes-bírószéknek megmarad a 101-es terem, régebben az esküdtek szobája, a vádtanács továbbra is a III. számú teremben ülésezik, míg a IV. számú teremben a büntető felelősségi tárgyalásokat tartják. Nagyszabású bünperek tárgyalását — mint eddig — ezután is az esküdtszéki teremben fogják megtartani.

A törvényszéken különben a jövő héten már újra teljes erővel megindul a munka. Hazaértek a szabadságról dr. Jeney és dr. Jan Kovich tanácselnökök, úgy hogy a jövő héttől kezdve két büntetőtanács már tárgyalni fog; a Serlytanács csak szeptember végén vonul be a szabadságról. Hazaérkezett az egyik büntető egyesbíró is: dr. Tokay Gyula, míg a másik egyesbíró: dr. Tóth János csak most kezdte meg a szabadságát. Bevonult hivatalába Preineszberger Jenő központi vizsgálóbíró, — míg a vizsgálóbírósegéd: dr. Csáky János most vette ki szabadságát. Így tehát a teljes intenzitású munka csak szeptember végén fog megindulni, mikor valamennyi bíró együtt lesz a törvényszéken.

Variás

országos hírű énekes magyar nótadélutánja a hajduszoboszlói strandfürdőn vasárnap, augusztus 31-én.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos ucca 23. szám alatt levő baptista imaházban, vasárnap délelőtt fél 9—9 óráig imaháhitat, 9—10 óráig bibliamagyarzat, délután 6—7 óráig evangelizálás, fél 8—9-ig vallásosestély, vegyeskar és zene-számokkal.

— Elektromos szerelőipari tanfolyam, elsődleges nyílik október hó 6. napján, a debreceni m. kir. állami fa-és fémipari szakiskolában. A tanfolyam az elektromos csengő, házi-telefon és jelző berendezések elméletével, szerkezetével foglalkozik. Felvehető: Akik az elektromos előkészítő tanfolyamot végezték. 2. Akik dinamogépkészítési tanfolyamot végeztek és egyévi fémipari gyakorlatuk van. 3. Akik elektromos ipari szakiskolát végeztek. A tanfolyam hat hétig tart. Tanítás az esti órákban. — Tandíj 35.50 pengő, vizsgadíj 11.20 P. A tanfolyam sikeres elvégzése munkakönyv váltására jogosít. Befratkozás és bővebb felvilágosítás az iskola igazgatóságánál. (Széchenyi út 2.)

— Baleset munkaközben. Sági Gy. 17 éves motorszerező tanuló, tegnap délután a Péterfia ucca 71. szám alatt dolgozott. Munkaközben a lánc elkapta a kezét és az egyik ujjáról két izt. leszakított. A mentők beszállították a Társadalombiztosító Intézetbe, ahol bekötötték a sérülését, majd a saját lábán a lakására távozott.

— Iskola könyvelt már most megveheti, használt tankönyveket veszünk eladunk. Jobb most, mint a szeptemberi torlódásban. — Irószerek, rajzszerek, legnagyobb raktára Antalffy József cégnél, Szent Anna és Varga u. sarak. Telefon: 612. szám.

X Fogházás, foglömés, műfogak, aranykoronák, aranyhidak, részlet-fizetésre is. Magyar Ferenc fogműtermében, Piac ucca 28. szám.

X Tankönyvvásár! Tankönyvesere. Használt tankönyv féláron, Böhm Ferenc könyvkereskedésében, Ferenc József út 7. szám, (Bika-szálló mellett)

Variás

országos hírű énekes magyar nótadélutánja a hajduszoboszlói strandfürdőn vasárnap, augusztus 31-én.

X Óra-, rádió- és finom műszerész munkákat, pontosan és olcsón készít, Debreczeni, Péterfia ucca 4. szám.

— Uj debreceni káplán. Hírt adtunk már arról, hogy dr. Lindenberger János, apostoli kormányzó, Erdődy-Bakacs Iván káplánt, szentszéki tanácsost, Biharkeresztesre plébánosnak nevezte ki. Az ő kinevezésével megűresedett a debreceni plébánián egy kápláni hely. Most dr. Lindenberger apostoli kormányzó Szabó Imre endrődi káplánt nevezte ki Debrecenbe.

— Hol nem lesz villamosáram? — Tisztelettel értesítjük villamosáram-fogyasztó közönségünket, hogy hálózaton eszközölnöd javítások miatt, folyó hó 31-én, vasárnap reggel hat órától, délután négy óráig a következő helyeken az áramszolgáltatás szünetelni fog: Petőfiter, Ispóty, Késes, Salétrom ucca, Délior, Vargaker, Szoboszlai út, Erzsébet, Boldogfalva, Vörösmarty, Török Bálint, Miklós, Arany János ucca, Külsővásártér, Széchenyi ucca és kert, Nyugati, Szepességi, Simonffy, József kir. herceg ucca, Hatvan ucca vége, Vendég, Csap Jókai, Tanító, Cserepes, Garai, Csokonai, Zugó, Borz ucca, Mester ucca páros oldala, Kishegyesi út, Hatvan uccai kert, Tégláskert és Máv. fűtőház területén. VIN. Vállalat.

A KIE KIRÁNDULÁSA EGERBE, PARÁDFÜRDŐRE ÉS KÖRNYÉKÉRE: SZEPTEMBER 6-7-ÉN.

A Keresztyén Ifjusági Egyesület 1930 szeptember hó első vasárnapján, 6-án és 7-én társas kirándulást rendez tagjai részére Egerbe, Parád fürdőre és környékére.

A KIE-nek ez évben ez az utolsó kirándulása, de mint a többi is, úgy ezt is a legnagyobb körültekintéssel rendezi meg. A kiránduláson résztvehetnek az összes tagok (rendes, pártoló, védő stb.) és az egyesület barátai. Indulás Debrecenből 6-án, szombaton délelben 12 órakor és visszaérkezés este 9 órakor.

Jelentkezéseket a kirándulásra elfogad a KIE titkára Széchenyi ucca 4. szám alatt (telefon: 564.) naponta délelőtt 11—1 óráig. Jelentkezési határidő szept. 5., péntek déli 1 óráig.

Parád és Eger Csonkamagyarország legszebb természeti szépségű helye. A Mátra vidék gyöngye és pompája a legszebb kilátást nyújtja az egész hegyvidékre. Pompás forrásvívei pedig világhíretek. Sok külföldi fürdőhely nem rendelkezik oly sok természeti kincsrel, mint Parád és Eger.

—oO—

X Tankönyvek használt és új állapotban, a z összes iskolák részére kaphatók Csáky Ferenc rt. könyvkereskedésében. — Ferenc József út 8. szám.

X Calasanzzi Szent József realgimnáziumisták! Bitter: Németnyelvkönyv, I. oszt. megjelent, már kapható. Springer könyv. papír fotóüzletében. — Ugyanott minden tankönyv kapható használtan is.

X Színészképző tanfolyam Debrecenben. Szeptember hó elsején megnyílik Ernevi színészképző tanfolyama. Jelentkezők kiképzést nyernek úgy színpadi, mint mozi játéka. — A négy éve fennálló színészképzőből számosan működnek a vidéki színtársulatoknál. A tanfolyamra a mai nappól be lehet frakozni: Rákóczi ucca 36. szám alatt. — Szerepek betanítását, műkedvelői előadások rendezését is vállalom. Erney János.

Variás

országos hírű énekes magyar nótadélutánja a hajduszoboszlói strandfürdőn vasárnap, augusztus 31-én.

— Felhívás a leventékhez, a leventék szüleikhez és munkaadóikhoz. Értesítem a leventéket és azok gondviselőit, — hogy a leventéokra szeptember hó 1-én megkezdődik. Minden levante ugyanazon helyen, ugyanazon napon és órában, ugyanon oktatónál tartozik jelentkezni, ahol a múlt évben járt. A mulasztások már az első napon is a legszigorubbán büntetve lesznek. Testnevelési Felügyelőség.

X „Helen Society“ Daán Ilona megjött nyaralásából és újra elkezdte a tanítást. Angol-, francia nyelvekre vállal tanítványokat, úgyszintén énekre. Gyors- és biztos siker. Hangot a legelső mesterek módszerével képez, tökéletes lélegzés-technikát és hibátlan hangvételt tanít. Próbaének ingyen. Jelentkezés naponta délután 2—6 óráig. — Fordít angolból, franciából németből, Piac ucca 40. sz. első em.

X Swoboda kályhát vásároljon. — Gyár: Budapest, Andrássy út 14. sz. Kapható: Bészler és Dávid, Debrecen.

Hatósági fertőtlenítő által fertőtlenített használt tankönyvek féláron Kultura Antiquáriumban Szent Anna ucca 3. szám.

Csak egy mosolyt

Három ur ül a kávéházban, arról beszélgetnek, hogy melyikük csatládjában vannak előkelőbb emberek.

— Az én nagybátyám — mondja az egyik — békebeli méltóságos ur. Ha belép az ajtón, így jelenti be az inas: iksz, ipszilon óméltósága.

— Nekem egy tábornok rokonom van, — mondja a másik — ha ő belép, mindenki így szól: ah, a kegyelmes ur...

A harmadik legyint: — Ez mind semmi. Ha az én anyósom valahol megjelenik, így kiáltanak föl: te jó Isten...

Ur (a vak koldushoz): Gazember, hiszen maga ujságot olvas.

Koldus (méltatlankodva): Pardon, nem olvasom, csak a képeket nézem.

— 000 —

— A hercegprimás az első magyar vendéglőről. Esztergomból jelentik: Serédi Jusztinián bíboros hercegprimás, az Esztergomban kongresszusra összegyűlt vendéglősökhöz és korcsmárosokhoz, — akik nála tisztelegtek, — megleghangú beszédet intézett. A beszéd egyik érdekessége az volt, — hogy a bíboros főpásztor az első magyar vendéglőről szólott benne. Az ország első vendéglője az Árpádkorban Esztergomban volt, — mondotta — Az erre járó idegenek rendszeresen előbb misét hallgattak, aztán magyarul megvendégtették őket a zárdaépülettel kapcsolatos vendéglőben és szállóban.

— Árvíz a Felvidéken. A Prágai Magyar Hírlap jelentése szerint Honmona környékén borzalmas árvíz pusztította el 12 község természetét és nagyrészt magukat a községeket is. A községek a kosárvágási és görgőnyei jegyzőségek kötelekéhez tartoznak. A múlt heti nagy esőzések rendkívül megduzzasztották a patakokat. A tizenkét község határában az árvíz az egész természet elpusztította, elárasztotta a házakat és gazdasági épületeket, elhurcolta a gazdasági felszerelést, állatokat és gépeket. A lakosság a házak tetején keresett menedéket és csak pusztá életét tudta megmenteni.

X A „Katonadolozó” című regény ismét kapható. Lapunk olvasói egy pengős kedvezményes áron vásárolhatják meg kiadóhivatalunkban. József kir. herceg ucca 1. szám.

— A Franciaországba irányuló munkáskivándorlás feltételei. A magyar és francia kormány között a magyar ipari munkásoknak Franciaországba való szerződéses ügyében megállapodás jött létre. Ennek a szövegét most hozták nyilvánosságra. A megállapodás szerint az ipari munkásoknak Franciaországba való szerződéses útját kérvevézni kell és ahhoz, — hogy a szerződések érvényesek legyenek és az érdekelteket feljogosítsák a Franciaországba való belépésre, — úgy a kérvényeket, mint a szerződéseket a francia munkaügyi minisztérium által kell láttatni. A kérvényben meg kell jelölni, hogy hány tagu munkáscsoport akar munkát vállalni és részletesen fel kell sorolni az illető munkások neveit. A szerződés az Állami Munkaközvetítő Hivatal útján történik és a hivatal elhatározása a magyarországi munkapiac helyzetétől függ. Ugy a magyar, mint a francia hatóságok a francia munkaügyi szervezetek képviselőit támogatják abban, hogy a szerződésre kijelölt munkásokból a szakmabeli s orvosi kiválasztást megehessék, ugyszintén, hogy a munkások részére útlevelek a legközelebbi időben belől kiállítsanak. A szerződött munkások szállítását a magyar hatóságok a budapesti kivándorlási iroda végzi.

Sóhaj Csikországból

Csikországi kis falunkra rászállott a bánat,
Hűll a szirma a virágzó gyöngye violának.
Székely lángok kebelén sem virul már a rózsza;
A hegyekben nem zokog a pásztor tilinkója!...

Édesanyám hűllő könnye — egész sötét felhő!
Stró-rivó panaszsóhaját fujdogl a szellő!...
Hűll a fának a levele s lombjavesztett ágról
Szomorú dall sűhög a szél szép Erdélyországból...

Sóhajára a lelkemben fölajdul az élet;
Fáj, hogy színes remény, álom s minden semmivé lett!
Az új tavasz oláhoké — mienk csak a bánat
S mienk vándló sóhajta Havas Csikországnak!...

Debrecen, 1930.

DAKU ISTVÁN.

— S. Ándor grafológus Debrecenben. Ma szereztünk tudomást arról, hogy a jóhírnevű és Debrecenben is közszeregetnek örvendő S. Andor grafológus az Erdélyi Béla gyilkossági per névtelen feljelentőjének levelezője városunkban tartózkodik és Kossuth ucca 26. szám alatt fogadja a jellemet és jövőt kíváncsiskodó közönséget. — A mester párnapi ittartózkodása óta is már nagy sikert ért el. Tudomásunk szerint a grafológus csak egy párnapi marad városunkban. Fogad reggel 8 órától, este 8 óráig.

X Bartalis tánciskolájában, szeptember hó hetedikén, délután hét órai kezdettel, este pedig kilenc órai kezdettel saison megnyitó összejövetelt tartott. Tisztelettel meghívom volt növendékeim és ösztánclátogatóimat. Vendégeket is szívesen látok. Táncanfolyam szeptember hó 16-án, este nyolc órakor kezdődik, Simonffy ucca 1-C. második emelet.

— Esküvő. Zih M. Margit és Horváth Ede, folvó hó 30-án, délután öt órakor tartják esküvőjüket, a ref. Nagytemplomban. (Minden külön értesítés helyett).

— Urleány futhallesapatban. Nagyszalontáról jelentik: Érdekes labdarugómérkőzés lesz itt vasárnap délután. A nagyszalontai Törökcsapat játszik a kisjenői Viktoria csapatával. Az utóbbi csapatban a center posztján egy Szigeti Böske nevű urleány játszik, aki első és egyetlen aktív női labdarugója Romániának.

X Német játszó Otthon. Apró gyermekek számára németnyelvű játszó otthon nyílik meg október hó elsején. Az új német gyermekotthon vezetője Hanna Peczenik, államilag képezített bécsi óvó- és tanítónő. Jelentkezéseket elfogad és mindennemű felvilágosítással szolgál Grósz Ernő zsidó realgimnáziumi tanár. Kápolnási ucca 3. Telefon: 10-09. szám.

— Az osztályországtól tegnap fűhűzésén a sorvetkező nagyobb nyerevényeket kersolták ki: 10 000 pengőt nyert: 34217. 3000 pengőt nyert: 46586. 2000 pengőt nyertek: 54742 73404 81525. 1000 pengőt nyertek: 14643 17585 73836 76315 77421. — 800 pengőt nyertek 11688 46500 59806 65535 600 pengőt nyertek 2764 15638 35106 36910 39030 52337 68602 72619 79411. 500 pengőt nyertek: 8042 8114 9357 22958 25780 29997 31132 31901 32608 33730 44406 48010 70426 73250 78010 Ezenkívül kihúztak még 400 pengős, háromszáz pengős és 150 pengős nyerevényeket. — A húzás folytatása szeptember hó másodikán lesz.

— Öt útas és egy magyar tanítónő autószerencsétlensége egy román fürdőhelyen. Bukarestből jelentik: — A Constanza közelében levő Mangalia fürdőhelyen egy hat úttal teli személtárolt menetközben felhorult és valamennyi útasát maga alá temette. Az útasok közül négyen súlyosan, — ketten pedig könnyebben megsebesültek. A súlyosan sebesültek között van Csontos Mária magyar tanítónő, továbbá a sofőr, akit életveszélyes állapotban szállítottak kórházba.

Z A Német Gyermekotthonban megkezdődött a beíratás, naponta 5—6-ig. Német nyelvtanítás iskolás gyermekeknek, a teljes kiképzésig. — Hat éven aluliaknak állandó német játékdéleltők, Piac ucca 34. lift.

— A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem, a Tiszántúli egyetlen közgazdasági hetilapja, legújabb számát a legfontosabb, a legaktuálisabb kérdésnek: a Tiszántúli munkával való ellátásának szenteli. Pisszer János nyiregyházi építőmester, kamarai beltag vezércikében a közmunkáknak a Tiszántúltra való centralizálását sürgeti. Nádor Gy. kamarai kültag, a szolnoki Kereskedő Társulat főtitkára, a Magyar Hét jelentőségét méltatja. Behatóan ismereti a lap a karcagi villanycentrálé versenytárgyalást, amelyen a legelősebb harc folyt a nagyipar és kisipar részéről egyaránt a szállítási és építési munkákért. Közli az összes versenytárgyalási, szállítási, pályázati hirdetményeket, az összes tiszántúli munkaalkalmakat, kereseti lehetőségeket, versenytárgyalási eredményeket, az ipart és kereskedelmet érdeklő legújabb miniszteri rendeleteket, úlépítési, elektrifikálási, közgazdasági és idegenforgalmi eseményeket stb. A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem nélkülözhetetlen minden tiszántúli iparosnak, kereskedőnek, vállalkozónak, — pénzintézetnek, üzletembernek, stb. Szerkesztőség és kiadóhivatal Debrecen, Piac ucca 81. Olvassák az egész Tiszántúlt, hét vármegyében.

X Tankönyvvásár Antalffy könyvkereskedésében megkezdődött. Használt tankönyvek félárban. Iró- és rajzszerek, füzetek, táskák legnagyobb választékban. Cégre ügyelni tessék. Szent Anna és Varga ucca sarkán. — Telefon: 612. szám.

— Egy indus földmives vezet nagy mesterek előtt a lüttihei nagy sakkversenyen. A lüttihei nemzetközi kiállítás alkalmából a belga sakkörök nagyszabású nemzetközi sakkversenyt rendeztek. A versenyen néhány nagy mesteren kívül, — mint Rubinstein, Tartakower, Nimzovics, — eddig ismeretlen nagyságok is szerepelnek. Rendkívüli meglepetést kelt, hogy a verseny legutóbbi hetedik fordulóját után az indiai származású Mir Sultan Khán vezet hat egységgel egy függő játszmával. Csodálatos, hogy bár a sakkjáték őshazája India, eddig a hatalmas indus népből nemzetközi sakkmeister még nem került ki. Sultan Khán előkelőnek hangzó neve ellenére egyszerű földmivelő. Az alig 30 éves indus a sakkolás európai formáját mindössze két évvel ezelőtt tanulta meg s az idén már Anglia bajnokosságát is megnyerte. A versenyen feltűnt kelt exotikus indiai öltözkéssel, fején állandóan nagy turbánnal játszik. Az angol nyelvet is törve beszéli. A verseny állása: Sultan Khán 6 (1), Tartakower 5, Colle 4, Thomas, Nimzovics 3 és fél. Játsszik még a versenyen Rubinstein, Pzepiorca, Pleci mexikói bajnok, Ahnes német bajnok, Marshall, Weenink és Sultanbelieff. — Kár, hogy az érdekes versenyen hazai játékosunk nem indult.

Anyakönyvi hírek

Születések: Gömöri István földmives, fiú Sándor. — Nyilas János gazdálkodó, fiú János. — Rácz József közművesegéd, fiú Márton. — Paliga Mihály lakatos-segéd, l. Magdolna.

Halálozások: Józsa András ref. 65 éves, Magyar ucca 11. szám. — Pilka Mária gk. 8 hónapos, Bajnok ucca 31. Sichermann Borbála izr 18 éves, Budapest. — Beke Józsefné rk. 35 éves, Teleki ucca 38. szám. —

Butort bizalommal a Fainarnál vásárolhat

— Két nagy tűzvész Romániában. Bukarestből jelentik: Az elmúlt éjjel kigyulladt a Piatra-Neama határában levő nagy fetelep. A tűz az egész telepet elhamvasztotta. A kár több mint négy millió lei. — Ugyanakkor nagy tűz ütött ki Botosaniban, ahol negyven vaggon felhalmozott gabonamennyiség gyulladt meg az éjjel. A nagymennyiségű gabona teljesen porrá égett. Az a gyanú merült fel, hogy a tüzet gépi togatás okozta.

A legelősebb butort is felelősséggel adja a Fainar.

— A nap melege keltette ki a csirkét. Szarvasi híradás szerint az ez év ottani lakóház padlásán naponként feljárt tojni egy tyúk. Később ülni kezdett a tojásokon, de ez csak rövid ideig tartott, mert a nagy hőséget, — amikor harmincöt fokot mértek a szabadban, — nem bírta ki cserépettető alatt. A csirkék azonban ennek ellenére kikeltek a tojásból, mit azal magyaráznak, hogy a forró cserépettető alatt kifejlődött meleg elegendő volt a tojások keltetésére.

A Fainar butorizlete a Rákosi Jenő-ucca 4. sz. alatt van. — volt Király-ucca

— Harmincegyezer pengő sikkasztott pénzt mulatott el. Budapestről jelentik: Kmoskó József 30 éves könyvelő, a Mezőgazdasági Gazdaszövetkezet volt pénztárosa, összesen 31 ezer pengőt sikkasztott 1926. novemberől 1928. júniusáig. A sikkasztást úgy követte el, hogy hamisított értékgjegyeket mutatott be a pénztárnál, kifizetés végett. A pénzt mind elmulatja. A törvényesnek ma vonta felelősségre és 85 rendbeli sikkasztás címén 2 évi és hat hónapi fogházbüntetésre ítélte. — Az ítélet jogerős.

Hálók, ebédlők, oriszobák, a legelősebbekben a Fainarnál.

Kerti

locsoló csup berendezsek, gummicsovok, sugárcsovok, szórólápátok és mindennemű vízvezeték berendezések legelősebbben

Fülöp Miklós

vízvezeték szerelő mesternél, Debrecen Csanó ucca 3. Telefon 9-17.

SPORTHIREK

A Bocskay vezetősége standard csapatát állítja fel vasárnap az Attila ellen

Az Attila drukkerek debreceni autóbussza már biztosítva van.

A Diószegi-úti pályán vasárnap délután fél öt órakor lejátszásra kerülő Attila-Bocskay barátságos mérkőzés ugy Miskolc, mint Debrecen sportközönségének páratlanul meleg érdeklődésével találkozunk. Az Attila a második ligában számára végtelenül fontos bajnoki szezon előtt itt próbálja ki csapatát, itt győződik meg arról, hogy mely pontokon van szükség javításra. A Bocskay ennél már valamivel tovább van, csapata nagy vonásokban, ki van próbálva, a vasárnapi mérkőzésre főképpen azért van szükség, hogy legényességét erős halvesor ellen, erős védelem el'len vívandó kemény küzdelemben edze meg a vasárnapozó egy hétre elkövetkező Ferencváros elleni mérkőzésig.

Érthető így az, hogy attól a versengetől eltekintve, amely a két város futballsportjának minden összecsapásánál megnyilvánul, az Attila-Bocskay mérkőzés már a Ferencváros bajnoki meccs előrevetett izalma által is fokozza majd a Diószegi-úti pálya látogatottságát. Szép sport, erős iram, kemény játék várja a közönséget, amely vasárnap a barátságos mérkőzéseken jóval felüli számban jön ki a meccsre.

Azoknak a mérkőzéseknek a hangulatát varázsolja vissza a vasárnapi mérkőzés, amelyek Miskolc és Debrecen csapatai között olyan nagy izgalmal játszódtak le mindenkor a bajnoki pontokért. Gondoskodik erről az Attila lelkes drukkertábor, amely autóbusszokon jön át a mérkőzésre, hogy a hazai levegőt, az otthon megszokott biztatást ne nélkülözze Debrecenben sem az annyira szeretett miskolci csapat. Erős, szép játék lesz a pályán és igalom, biztatás, lelkes hangulat a tribünön. Olyan lesz ez a vasárnapi mérkőzés, mint valami féltő az elkövetkező bajnoki meccsek izgalmaiból.

—oO—

DMTE-NYÖTSE

Bajnoki meccs lesz vasárnap a DKASE Ütő-térj sporttelepén. A DMTE vezetősége a mérkőzés kezdetét délelőtt fél 11 órára tette, hogy közönsége a délutáni Attila-Bocskay mérkőzést is végignézhesse. Sportkörökben érdeklődéssel várják a két csapat találkozását, annyival is inkább, mert a DMTE erősen javuló formát mutat s csak a legutóbb a NyTVE-vel szemben elért 0-1-es eredménye is ezt 'átszik igazolni. A bajnoki meccs előtt 9 órai kezdettel a Zerkovitz jóképességű csapata játszik barátságos mérkőzést a Villanygár csapatával. Belépő-jegy 50 fillér.

A DUE USZÓI ÉS POLOCSAPATA MISKOLCON.

A MVSC uszó szakosztálya 31-én, vasárnap rendezi országos uszóversenyét, amelyen eldöntésre kerül a MVSC-DUE klubközi mérkőzés is, mely 3x50 vegyes, 4x50 gyorsstafétából és vizio'omérkőzésből áll. Több versenyszámok egészítették ki a programot, amelyben a DUE uszói szintén részt vesznek. Verseny után a MVSC vacsorát ad Tapolca fürdőn a DUE tiszteletére, majd hétfőn kirándulás Lillafüredre. A kiránduláson a kísérőkkel együtt mintegy 25-en vesznek részt és bizonyára kellemes emléket fog hagyni maga után az MVSC vendéglátása.

FELHÍVÁSOK.

Felkérem a Vasvári FC összes játékosait,

hogy szombat este fél 8 órakor a szakosztályi gyűlésen teljes számban jelenjenek meg és a fénykép árát hozzák magukkal. — Intéző.

Felkérem a Testvériség összes játékosait, hogy ma este 8 órára a Kis-Debrecen vendéglőben szakosztályi ülésre okvetlen szíveskedjenek megjelenni. — Intéző.

Felkérem a Színházker FC I. összes

játékosait, hogy f. hó 31-én délután 3 órakor a patkógyári sporttelepen a Homokkert elleni mérkőzésre megjelenni szíveskedjenek. A színháznál gyűlékezés 2 órakor. — Intéző.

Felhívom a Debreceni Világítási Vállalat SE alatt felsorolt játékosait, hogy vasárnap reggel fél 9 órára a Textilgyári FC elleni mérkőzésre pontosan jelenjenek meg: Orosz, Radics, Horváth, Patay, Sajthy, Thuránszky, Szűcs, Orosz, Gorzsás, Szabó, Ökrös, Erdélyi. — Kovács intéző.

Ezuton értesítem a Tudás FC alatt felsorolt játékosait, hogy folyó hó 30-án, azaz szombaton délután 2 órára a Csapókeri pályán megjelenni szíveskedjenek: Nagy, Péderi I. és II., Marozsán, Tóth I., Ladányi, Kozma II., Fehér, Tóth II., Kozma I., Temesvári, Marozsán. — Intéző.

Gazdaság - ipar - kereskedelem

AUGUSZTUS 30-ÁN SZOMBATON NYILIK MEG AZ ŐSZI LAKBERENDEZÉSI ÉS HÁZTARTÁSI VÁSÁR.

A Nemzetközi Iparos-kongresszust augusztus hó 31-én, vasárnap délelőtt tartja a Keresztény Iparosok Országos Szövetsége.

Amint már lapunk hasábjain többször is közöltük, augusztus hó 30-tól szeptember 14-ig terjedő időközben rendezik meg a szokásos Őszi Lakberendezési és Háztartási Vásárt az Országos Iparegyesület, amelyel kapcsolatban a kereskedelemügyi miniszter korlátozott számú felúru menettérti utazásra jogosító MÁV igazolványokat engedélyezett, amely kedvezmény augusztus 29. és szeptember 18. között négy napig érvényes, ami azt jelenti, hogy a felutazás megkezdésének időpontjától a visszautazás befejezésének időpontjáig mindössze csak 4 nap telhetik el. Az igazolvány tulajdonosai díjlanul látogathatják a vásárt, ahol az igazolványt le kell bélyegeztetni. Az igazolvány ára darabonként 2.80 pengő s az ipartestület hivatalában a hivataos órák alatt délelőtt 8—12-ig váltható.

Ugyanebben az időben, augusztus 31-én, vasárnap délelőtt 10 órakor az új városháza dísztermében (IV. Váci ucca 62.) rendezik meg a Keresztény Iparosok Országos Szövetsége a Nemzetközi Iparoskongresszust, amelyen az iparosság nemzetközi vonatkozású ipargazdasági és társadalmi kérdéseit fogják az illetékesek megtárgyalni, nevezetesen:

A nyers anyagok és iparcikkek vámjai,

a munkásbiztosítás terhei, a 8 órás munkanap, a kommunizmus el'eni védekezés, a higiénikus lakásépítkezés és az ipar,

a gépteknika és az önálló iparosság,

a textilipar kérdései, a bőripar stb. stb.

Miután a kongresszuson az iparosságot érdeklő rendkívül fontos kérdések kerülnek tárgyalás alá s amint fentebb közöltük, félúru jegyet lehet igénybevenni, azt hisszük, hogy a kongresszusra Debrecenből is sokan fognak felutazni. Megjegyezni kívánjuk azonban, hogy a tanácskozási nyev a kongresszuson német lesz, tekintettel arra, hogy a kongresszuson kb. 2000 külföldi iparos fog résztvenni.

Ugy a Lakberendezési Vásárra, mint pedig a Nemzetközi Kongresszusra ezuton is felhívja az iparosság figyelmét az ipartestület.

A KERESKEDELMIS IPARKAMARA ÉRTESETI ÉRDEKELTSÉGÉT.

hogy az Annuaire Téléphonique International 1930. évi második kiadásában megjelent nemzetközi távbeszélő szaknévsor megrendelhető a m. kir. postahírdető hivatala Budapest, 124. I. Krisztina-körút 12. II. em. 229. (új budai postapalota) útján. A mintegy 2700 oldalas vaskos könyv magában foglalja a világ ismertebb vállalatainak telefonszámait és a külfölddel való távbeszélő érintkezés módzatait. A nemzetközi távbeszélő szaknévsort magában foglaló könyv egy példány megtekinthető a kamaránál.

Terménytőzsde

A készáruvásáron egyenlőtlen volt az irányzat. Amíg ugyanis a buza 5—15, a zab és a takarmányárpa pedig 25—25 fillérrel olcsóbbodott, addig a rozsnál és a tengerinél 10—10 fillér volt a javulás. Körülbelül hasonlóan alakult a határidőpiacon is az üzlet. Az októberi buza és márciusi buza ugyanis nagyobbára a tegnapi árnívón zárult, e'lenben a rozs és a tengeri a határidőpiacon is magasabb áron került forgalomba.

A rozsnál 20, a májusi tengerinél pedig 35 fillér volt a drágulás. Szilárdabb volt a májusi buza is. A rozs ár-emelkedését az idézte elő, hogy csak a fővároshoz közel fekvő állomásokról jön a fővárosba a nyírségi állomásról igen kevés áru érkezik, ami azzal van összefüggésben, hogy a mai olcsó rozsaroknál inkább arbitrálják az árut azokon a nyíri vidékeken, ahol tárházak vannak.

A tengeri ár-emelkedése viszont azzal van összefüggésben, hogy mivel az utóbbi napokban a kukorica ára is visszament, a mai alacsonyabb ár-folyamoknál fedező vásárlások voltak.

A határidőpiacon hivatalos árfolyamok:

Buza októberre 16.30, 16.24, 16.20, 16.22, 16.23, 16.20, 16.19, 16.25, 16.30, zárlat 16.25—16.26; márciusra 17.88, 17.90, 17.91, 17.78, 17.75, 17.80, 17.89, zárlat 17.86—17.87; májusra 18.28, 18.30, 18.23, 18.20, 18.22, 18.27, 18.30, 18.32, zárlat 18.31—18.33.

Rozs októberre 10.40, 10.30, 10.15, 10.25, 10.27, 10.30, 10.38, zárlat 10.38—10.40; márciusra 11.40, 11.35, 11.50, 11.53, 11.50, 11.60, 11.65, zárlat 11.60—11.62.

Tengeri szeptemberre, zárlat 16.10—16.20; májusra 15.55, 15.53, 15.55, 15.70, 15.75, zárlat 15.75—15.78.

A Budapesti Árutőzsde hivatalos árfolyamok: Buza tiszai 77 kg-os 16.15—16.75, 78 kg 16.35—16.95, 79 kg 16.45

—17.15, 80 kg 16.55—17.25, felsőtiszai 77 kg 15.90—16.10, 78 kg 16.05—16.50, 79 kg 16.20—16.40, 80 kg 16.30—16.50, jász. 77 kg 16.15—16.35, 78 kg 16.25—16.45, 79 kg 16.45—16.75, 80 kg 16.55—16.85.

Rozs pestvidéki 9.60—9.70, egyéb rozs 9.60—9.70, tak. árpa I. 14.25—14.75, tak. árpa II. 13.25—13.75, felsőmagyarországi sörárpa 18.50—20.00, egyéb sörárpa 16.50—17.50, repce 25.25—25.75, tiszai tengeri 15.70—15.85, egyéb tengeri 15.70—15.85, zab II. 15.25—15.75, korpa 8.75—8.90.

A termény- és magpiac felhivatalos árfolyamok: Fehérbab 42—44, biborhere 35—40, fehérhere 160—180, nyulzapuka 50—60, baltacim 32—35, Viktória borsó 16—20, expressz borsó 15—17, lenmag nagy 39—40, tavaszi bükköny 21—23, szösös bükköny 36—40, tökmag 34—36, mák 73—75, muhar 13—14, csillfűrt 14—15, őszi borsó 24—26.

DEBRECENI PIACI ÁRAK.

Zöldségárak: tengeri 4—8, bab 20—30, paprika 0.5—2, paradicsom 10—18, retek 6—20, kelkáposzta 10—30, fehércáposzta 10—40, vereskáposzta 20—40, burgonya 8—15, uborka 1.5—3, tök 15—30, zöldség 6—15 fillér kilója.

Baromfiárak: kaesa 120—140, liba 140—160 fillér ki'ója, csirke 100—220 fillér párja; tojás 8—10 fillér.

Gyümölcsárak: görögdi'nyve 6—7, sárgadi'nyve 10—12, szőlő 60—36, szilva 25—30, alma 30—40.

VÁSÁROK SORRENDJE.

Augusztus 31-én. Csépa, Fülöpszalás, Kisujvási, Szentmártonkőta, Tápiógyörgye.

Szeptember 1-én. Akasztó, Balatonlelle (sertés vásár nincs), Bonyhád, Celldömök, Csaugó (sertés vásár nincs), Dédes, Dunaszekcső, Felsőegesd (sertés vásár nincs), Győr, Hercegszántó, Igal (sertés vásár nincs), Irsa, Jászapáti, Kapuvár, Kisvárd, Kőszeg, Köveskál, Mike (sertés vásár nincs), Mór, Nagyfűged, Nyiregyháza, Perkáta, Pécs, Poroszló (sertés vásár nincs), Rétság, Sárvár, Sátoraljaújhely, Szikszó, Tompa, Tüskevár (sertés vásár nincs), Vác, Vilyány, Zalaapáti (sertés vásár nincs), Zalaszentgrót (sertés vásár nincs). Állatvásár: Eger, Hatvan, Köröstarcsa, Marhavásár: Nadasd, Lóvásár: Sopron, Marha- és kirakodóvásár: Szepetk.

Szeptember 2-án. Sásd (bizonytalan), Barcs, Beled, Hőgyész (sertés vásár nincs), Nagykanizsa (sertés vásár nincs), Szentgál, Szombathely. Kirakodóvásár: Hatvan, Köröstarcsa, Sátoraljaújhely.

Szeptember 3-án. Bük, Kaposvár (sertés vásár nincs), Nagylengyel. Állatvásár: Jánosháza, Miskolc. Kirakodóvásár: Szombathely.

Négy rendkívüli hetivásári nap Nagykőrösön. A kereskedelmi miniszter engedélyezte, hogy szeptember hó 6-tól 9-ig a nagykőrösi Országos Mezőgazdasági, Ipari és Kereskedelmi Kiállítás kapcsolatban négy rendkívüli hetivásári napot tarthassanak Nagykőrösön.

NYILT-TÉR

*E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Szenzációsan szép és elsőrangú minőségű őszi és téli gyapjuszövet-különlégességek megérkeztek: Feldheim Imre posztóházába, Piac ucca 43. sz. (Sveffits palota). — Figyelje kirakataimat! — Olcsó. határozott rakl — Tiszti anyagok minden árnyalatban!

Hálót, ebédit uriszobát és sajkakészítést kárpitos butorok legjutányosabban Szánitónál részleire is.

Patent fotelek és legújabb recammék Piac-u. 81. Csapo-u. 17

EGÉSZ HETI RÁDIÓMŰSOR

Szombattól-szombatig

SZOMBAT, AUGUSZTUS 30.

BUDAPEST. 9.15: Hangverseny. Közreműködik Rajnoga Klári (ének), Sebők Margit (zongora) és Patak Irma (ének). — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 11.10: Vizállásjelentés. — 12.00: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: Az Országos Postászenekar fuvósegítségének hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 1.00: Időjárás- és vizállásjelentés. — 2.30: Hírek, élelmiszerárak. — 2.00: Piaci árak és árfolyamhírek. — 4.00: Buhmiezky Jozefin novellái. — 4.45: Időjárás- és vizállásjelentés, hírek. — 5.00: Zeller Tibor előadása: „A víz munkája a természetben.” — 5.30: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. — 6.45: Balassa Imre felolvasása: „Beethoven estje.” — 7.15: A Mándits szalonzenekar hangversenye. — 8.15: Ügetőversenyeredmények. — 8.20: Vigjáték-előadás a Studióból. „Váljunk el.” Vigjáték 3 felvonásban. Írték: Sardou és Najac. Fordította: Fáy J. Béla. — Utána: Időjárásjelentés, hírek. — Majd: Gramofonhangverseny.

BERLIN. 4.30: Szórakoztató zene. — 5.30: Fuvószené. — 7.00: Dalok.

KASSA. 11.30: Gramofon. — 12.30: Déli zene. — 10.20: Magyar hírek.

LIPCSE. 4.30: Délutáni zene. — 7.00: Dalok.

MILANO. 5.00: Vegyes zene. — 7.30: Kis hangverseny. — 9.25: Hangverseny.

MÜNCHEN. 6.45: Orgonaverseny. — 7.45: Szórakoztató zene.

PRÁGA. 11.15: Gramofon. — 9.00: Zene.

RÓMA. 5.30: Ének és zene. — 9.02: Vegyes hangverseny.

WIEN. 11.00: Zene. — 1.00: Operettek zenéje gramofonon. — 6.25: Dalok.

ZÜRICH. 4.00: Zene. — 5.15: Harmónikajáték. — 8.50: Dalok.

VASÁRNAP, AUGUSZTUS 31.

BUDAPEST. 9.00: Újsághírek. — 10.00: Énekes nagymise a Budapest-Balvárosi plébániatemplomból. — 11.15: Evangélikus istentisztelet a Deák-téri templomból. — Utána: Időjárásjelentés. — Majd: Fall Leó hangverseny. — 2.00: Gramofonhangverseny. — 3.30: A földművelésügyi minisztérium rádióelőadássorozata: Hadasz Mihály, CNagykörös város főkegyelme: „A körösi uborkáról.” — 4.00: Rádió Szabad Egyetem. 1. Farkas N.: Két temetés. Szigethy Gy.: Strassburgi harangok. Lányi E.: Rákóczi a határon. E'adja a debreceni MÁV Egyetértés dalegylet. 2. Nagy Sándor: Debrecen régi diákélete. 3. Farkas N.: Rózsa van a keblén. Gaál F.: Balatoni nóták. Goll J.: Liliomszál. Gr. Festetich L.: Árvalányhaj. — E'adja a debreceni MÁV Egyetértés dalegylet. — 5.00: A nemzetközi vízpoló torna keretében a német és magyar csapat mérkőzése a nürnbergi stadionban a gróf K'ebelsberg-kupáért. Helyszíni közvetítés. — 5.45: Az 1. honvéd gyalogezred zenekarának hangversenye. — 6.45: Cholnoki László novellája: „Tamás, egy vergődő lélek.” Felolvassa Koncz Sándor. — 7.10: Vargha Imre magyar nótákat énekel. — 8.15: Részletes sport- és lövészyeredmények. — 8.30: Két vidám egyfelvonásos. 1. „Három a daru.” Tompa Mihály költeménye írta Romhányi István. 2. „A külföldi magyar.” Irta Vadnai László. — Utána: Időjárásjelentés. — Majd: A Rékay

Miklós szalonzenekar hangversenye. — 11.00: Magyar Imre cigányzenekarának hangversenye.

BERLIN. 7.30: Vendéglői zene.

KASSA. 4.00: Zene Csorba tóró'. — 10.20: Táncczene.

LIPCSE. 6.40: Szórakoztató zene. — 8.00: Citerajáték.

MILANO. 7.30: Vegyes zene. — 8.30: „Varázskeringő” operett. — Utána: Könnyű zene.

MÜNCHEN. 7.00: Szórakoztató zene.

PRÁGA. 10.30: Gramofon. — 1.30: Déli zene. — 8.00: Szórakoztató zene.

RÓMA. 5.30: Ének és zene.

WIEN. 8.10: Kálmán: Csárdáskirálynő háromfelvonásos operettje.

HÉTFŐ, SZEPTEMBER 1.

BUDAPEST. 9.15: A Mándits szalonzenekar hangversenye. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 11.10: Vizállásjelentés. — 12.00: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: A rádió házikvartettjének hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 1.00: Időjárás- és vizállásjelentés. — 2.30: Hírek, élelmiszerárak. — 3.00: Piaci árak. — 4.00: Asszonyok tanácsadója. (Arányi Mária előadása.) — 4.45: Időjárás- és vizállásjelentés, hírek. — 5.00: Tolnai Pál: „Korszerű színpadi gépezetek.” — 5.30: A Székesfővárosi Zenekar hangversenye. — 6.30: Német nyelvoktatás. — 7.10: Illés Endre novellái: 1. „Hátha.” 2. „A madarak elrepülnek.” Felolvassa a szerző. — 7.35: Bura Sándor cigányzenekarának hangversenye. — 8.35: Stefániai Imre hangversenye. — Utána: Gramofonhangverseny. — 10.35: Pontos időjárás- és vizállásjelentés, hírek. — 10.45: Az 1. honvéd gyalogezred zenekarának hangversenye.

KASSA. 12.30: Déli zene. — 10.55: Magyar hírek.

LIPCSE. 4.30: Katonazene. — 9.00: Vonósnyegyes.

MILANO. 7.20: Vegyes zene. — 8.40: Loreley c. opera. — Utána: Könnyű zene.

MÜNCHEN. 8.00: Citera- és gitárzene.

PRÁGA. 11.15: Gramofon. — 12.20: Déli zene.

RÓMA. 5.30: Ének és zene. — 9.05: Könnyű zene.

WIEN. 12.00: Zene. — 8.05: Zongorajáték. — 8.40: Vonósnyegyes. — 9.40: A bádeni városi fürdőzene játéka.

KEDD, SZEPTEMBER 2.

BUDAPEST. 9.15: Az Országos Postászenekar hangversenye. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 11.10: Vizállásjelentés. — 12.00: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: Hangverseny. Közreműködik Vándor Kálmánné (ének) és Gvöngyössy Judit (gordonka). — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 1.00: Időjárás- és vizállásjelentés. — 2.30: Hírek, élelmiszerárak. — 3.00: Piaci árak. — 4.00: Ritoók Margit meséj a gyermekeknek. — 4.45: Időjárás- és vizállásjelentés, hírek. — 5.00: Sebestyén Ede felolvasása: „Gyermekfejek.” — 5.30: A Fejes szalonzenekar hangversenye. — 6.35: Rádió amatőrpósta. — 7.15: Gramofonhangverseny. — 8.15: Szini Gyula novellái: 1. „Fenn és lenn.” 2. „Est, est, est.” — 8.35: Operarészletek. Az Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Közreműködik: Halász

Gitta, Budanovits Mária, Székelyhidy Ferenc dr és Szende Ferenc, az Operaház művészei. A hangverseny szünetjében ügetőversenyeredmények. Utána: Időjárásjelentés, hírek. — Majd: Pertis Jenő cigányzenekarának hangversenye.

KASSA. 12.30: Rádiózene. — 5.10: Fuvolajáték. — 10.15: Magyar hírek.

LIPCSE. 10.30: Kávészízi zene.

PRÁGA. 5.00: Délutáni zene. — 9.40: Derüs dalok.

MILANO. 5.00: Gramofon. — 8.40: Kamarazene.

MÜNCHEN. 5.25: Szórakoztató zene. — 9.45: Cselló- és zongoraverseny.

RÓMA. 5.30: Vegyes zene.

WIEN. 11.00: Zene. — 7.30: Háromfelvonásos vígopera. — Utána: Jazz.

SZERDA, SZEPTEMBER 3.

BUDAPEST. 9.15: Az 1. honvéd gyalogezred zenekarának hangversenye. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 11.10: Vizállásjelentés. — 12.00: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: Gramofonhangverseny. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 1.00: Időjárás- és vizállásjelentés. — 2.30: Hírek, élelmiszerárak. — 3.00: Piaci árak. — 3.30: Morse tanfolyam. — 4.10: Szilárdy Zoltán felolvasása: „Magyar emlékek Bulgáriában.” — 4.45: Időjárás- és vizállásjelentés. — 5.00: Thury Lajos novel'ája: „Az aranybetűs, szürke kő.” — 5.30: Bura Károly cigányzenekarának hangversenye. — 6.45: Horváth Attila felolvasása: „Sportbalesetek.” — 7.15: Zenekari hangverseny. — 2.25: Lövészyeredmények. — 8.30: Színműelőadás a Studióból. „Egy magyar nábob.” Színmű öt felvonásban. Jókai Mór regényéből színpadra átdolgozta Hevesi Sándor. — Utána: Időjárásjelentés, hírek. — Majd: Farkas Jenő cigányzenekarának hangversenye.

KASSA. 12.30: Falusi zene. — 10.15: Magyar hírek.

LIPCSE. 4.30: Délutáni zene. — 10.30: Derüs balladák.

PRÁGA. 8.10: Kamarazene. — 8.40: Derüs dalok. — 9.00: Fuvószené.

MILANO. 5.00: Gramofon. — 7.50: Kis hangverseny. — 8.40: Operett-részletek, vegyes zene.

MÜNCHEN. 8.15: Szórakoztató zene, spanyol dalok.

RÓMA. 5.30: Ének és zene. — 9.05: Szimfónikus hangverseny.

WIEN. 4.15: Zene. — 8.45: Hegedűjáték.

CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 4.

BUDAPEST. 9.15: Eugen Stepat orosz balalajka zenekarának hangversenye. — 9.30: HCírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 11.10: Vizállásjelentés. — 12.00: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: A Mándits szalonzenekar hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 1.00: Időjárás- és vizállásjelentés. — 2.30: Hírek, élelmiszerárak. — 3.00: Piaci árak. — 4.00: Rádió Szabad Egyetem. 1. Gramofon. 2. Szász Alfréd: „Az egér és patkányveszedelemről.” — Utána: Időjárás- és vizállásjelentés. — 5.20: Dunkel Norbert felolvasása: „Emlékezés Wagner Siegfriedre.” — 6.00: Az 1. honvéd gyalogezred zenekarának hangversenye. — 7.00: Gvörsirási tanfolyam. — 7.30: Angol nyelvoktatás. — 8.00: Hangverseny. Közreműködik Heimlich Laios

(zongora) és Walter Margit (ének). — 9.00: Cselényi József magyar nótákat énekel. — A hangverseny szünetjében. Ügetőversenyeredmények. — Utána: Időjárásjelentés, hírek. — 10.10: Cselkey István németnyelvű előadása: „Die Verwaltungsreform in Ungarn.” — Majd: Fejes szalonzenekar és jazzband, valamint To'Árpád cigányzenekarának hangversenye.

KASSA. 12.30: Déli zene. — 5.10: Gramofon.

LIPCSE. 9.00: Szimfónikus hangverseny.

PRÁGA. 12.20: Rádiózene. — 5.00: Délutáni zene.

MILANO. 5.00: Gramofon. — 8.40: Operaelőadás. — Utána: Szórakoztató zene.

MÜNCHEN. 8.00: Szórakoztató zene.

RÓMA. 5.30: Ének és zene.

WIEN. 3.45: Zene.

PÉNTEK, SZEPTEMBER 5.

BUDAPEST. 9.15: Hangverseny. Közreműködik Hajdu Anna (ének), Gonda István (zongora) és Neumann László (hegedű). — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 11.10: Vizállásjelentés. — 12.00: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: Az Országos Postászenekar hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 1.00: Időjárás- és vizállásjelentés. — 2.30: Hírek, élelmiszerárak. — 3.00: Piaci árak. — 4.00: B. Czeke Vilma meséi. — 4.45: Időjárás- és vizállásjelentés, hírek. — 5.00: Törökne Kovách Hermin novellái. 1. „Szület.” 2. „Bál.” — 5.30: Gramofonhangverseny. — 6.30: Schmiedt Ferenc felolvasása: „A szívbeteg életmódja.” — 7.00: Másfélóra könnyű zene. — 8.30: Csathó Kálmán novel'ája: „A jó ember.” — 8.55: Ügetőversenyeredmények. — 9.00: Hangverseny. Közreműködik: Goda Gizella (ének), Hegyi Emánuel (zongora) és Kerpely Jenő (gordonka). — Utána: 10.15: Időjárásjelentés, hírek. — 10.30: Magyar Imre cigányzenekarának hangversenye. E műsorszámot a wieni és a berlini adóállomások is közvetítik.

KASSA. 12.30: Déli zene. — 5.10: Dalok. — 8.00: Óraütés, harangszó. — Utána: Esti hangverseny. — 9.05: Orgonajáték.

LIPCSE. 4.30: Szórakoztató zene. — 9.40: Régi zendarabok.

MILANO. 8.45: Szimfónikus hangverseny. — Utána: Szórakoztató zene.

MÜNCHEN. 5.25: Délutáni zene. — 6.45: Strammell-trió. — 8.00: Éneknyegyes.

PRÁGA. 5.00: Kamarazene. — 9.40: Népszerű csellószerzemények. 10.15: Fuvószené gramofonon. — 11.00: Óraütés.

RÓMA. 5.30: Kis hangverseny.

WIEN. 12.00: Zene. — 4.30: Hangverseny. — 8.05: Zenés bécsi est, zenéi egybeállítás Bécs népies zenéi életéből.

A páratlan hatású
Ha'duszoboszlói Strandfürdő
reggel 7-től este 8-ig állandóan nyitva. — Vasárnap és ünnepnapokon
50 százalékos vasuti kedvezmény,

HOTEL AUGUSZT

Abbazia.

Központi fekvés. Kurpark. Strandfürdő.
Hajóállomás tözsomszédságában. 00
Magyar konyha, magyar vendéglős.

APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűkből álló, valamint levelezési rovatban elhelyezett apróhirdetések díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közöltenek. A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház) tudhatók meg. Hirdetési ügyekben Telefonon a 788 nyújt felvilágosítást.

Állást kereső 6 h

Egy tiszta rendes megbízható asszony, irodai karitást, vagy privátlakást felvállalna, délelőttre, vagy délutánra, Bárdos Józsefné, Kút ucca 138 szám. xx

Gazdaasszonynak, vagy szakácsnőnek, ajánlkozik jömegejelensű két nő, háztartásban tökéletes, Kút ucca 94. szám 48

Tanítónő, magyar-német, elmenne úriházhhoz nevelőnőnek, pusztára is. — Cím a kiadóban 1830

Betöltendő állás férfinak részére

Külfutó, vagy tanuló fiú, azonnal felvétetik, Arany J. ucca 37 fűszerüzlet 51

Házmester gyermektelen, felvétetik, Böszörményi út 59 Balláné 1907

Házmester keresek, aki központi fűtéshez is ért. Jelentkezni lehet délután 2-3 óra között, Simonffy ucca 7. szám alatt, első emelet. 13

Betöltendő állás nők részére

Jóltűző bejárónő felvétetik, elfoglaltsága délelőtt 10 órától délután 4 óráig. Jelentkezni lehet 9-4 óráig. Nap ucca 15. 79

Tisztaság mindenest, ki főz és takarít, felveszek, — Arany János ucca 32. 69

Ügyes, megbízható fiatal kislányt keresek, jó bizonyítvánnyal szobalánynak Kőlcsey ucca 3. sz. 76

Tanulóleányok felvétetnek, Piac ucca öt szám. Hölgyfodrázathoz. 68

Szakácsnő, ki elsőrendűen főz, — szeptember elsejétől alkalmazást nyerhet. Jelentkezni lehet a kiadó hivatalban, vagy Károly Ferenc József út 58. szám alatt. Jg.

Mindenes főzőnőt, jó bizonyítvánnyal elsejére felveszek, ugyanott egy fehér asztal, székekkel eladó, Révi Ferencné, Hatvan ucca 76. 21

Kifjezetten jó bizonyítvánnyal rendelkező szakácsnőt és szobalányt keresek, — szeptember elsejéi belépésre. Jelentkezés: reggel 10 óráig, Magoss György-tér 5. sz. 16

Jóltűző mindenes szakácsnőt hosszú bizonyítvánnyal elsejére keresek, Hatvan ucca 6. III. emelet, 10. ajtó. 12

Megbízható gazdaasszonyt keres vidéki református papicsalád. — Értekezésre megbízható címe a kiadóban 73

Nőiruha-varrodába varró- és tanuló leányok azonnal felvétetnek, özv. Winklerné, Rákóczi ucca 67. szám. 1990

Intelligens nevelőnőt két kis fiú mellé délutánra keresek, németül beszélő előnyben. Jelentkezni lehet: Hatvan ucca 16. III. emelet, 10. ajtó, délelőtt 11-1 óráig. 11

Ügyes varóleány, ki önállóan dolgozik, azonnal felvétetik, Magyar divatház, Piac és Simonffy ucca sarok. 1989

Szakácsnőt, szobalányt, hosszabb bizonyítvánnyal, gazdaságba felveszek, Magoss György-tér 30. 34

Egy mindenes szakácsnő elsejére, vidékre felvétetik. Kossuth ucca 48. M

Autó, motor, kerékpár

Motorkerékpár 500-as, Sinbena Longtrock, legprimább, — örökös gép, alkalmi árban megvehető, István út 45. 1905

Hangszerek

Iskolahegedű 10 pengőtől, vonók, s tokok, húrok, alkatrészek, olcsón beszerezhetők, Schmidt hangszer raktárában, Piac u 73 sz. 26 h IX-29

Iskolahegedűk, vonók, tokok, mindenemű hangszerek, húrok és alkatrészek — zűkségletét legelőnyösebben beszerezheti Szendrő hangszerárúházában, Batthyány u. 22 szám. 16-9-24

Bútorok

Használt bútorok olcsón eladók. Hay. József kir. herceg u. 38. 1944

Finom plüszdivány, lisztesláda, stelázik — spór, szobanövények, gyermekfürdőkád, állvánnyal, literesüveg — függönyrud, mosópad, sürgösen, olcsón eladó. Garai ucca 10. 59

Oktatás

Angolt vagy franciát beszélő német nevelőnőt keresek egész napra teljes ellátással 11 éves fiam és 8 éves leánykám — mellé. Zongorázni tudó előnyben. Cím az Uránia pénztáránál meg tudható. 1762

Gyorsírást, géprést tanítok biztos kipróbált módszerrel. Darabos ucca 1. első emelet, déli fél 1 órától fél 2 óráig és este félhétől. 1309-IX-4

Zongorázni tanít kezdőket és haladókat jutányosan zeneakadémista. Kőlcsey 9. Tel. 11-38. 30

Zongora oktatást ad akadémiai módszer szerint kezdőknek haladóknak. — Kossuth u. 59. Kereszt-épület, Patak Nusi. 1901

Élelmiszer és ital

Fűlőzetlen tej kapható háznál és házhoz szállítva. Pasosírta u. 18. 40

Bor sajtátermésű, nagyban, kicsinyben és literenként. Literenként 64 fillér, Burgundi ucca 9. 20

Zamatos bor 64 fill. 5 liter vételnél 60 fill. 10 liter vételnél 58 fill. Otelló vörös 80 fillér, 5 liter vételnél 72 fillér Üvegeket veszek magas áron Glück I. Magoss-György-tér 9. szám. bor- és csemegeüzlet. Ugyanott segéd felvétetik. 16-9-15

Lenese, ideit, felvidéki, nagyszemű, zsírsíkmentes kapható termelőnél, 81 kg. tételben, kg-ként 1 pengőért, nagy tételben árengedmény. — Vénkert, Domokos Lajos ucca 6. szám. S.

Teljes ellátás

Középiskolai tanulókat teljes ellátásra elfogadok, zongora van. Baranyi ucca 32. Baross uccából nyílik. 1

Egy iskolás fiút teljes ellátásra felveszek, Barabos ucca 48. 1976

Gondos szülők. Teljes ellátásra kettő középiskolás fiút vállal, korrepetálással, ref tanító. Esetleg zongora használat, német-, francia nyelvórak, gyorsírás. — Utóbbiakra bejárókat is felveszek, — Csan. ucca 11. balra.

Gyermektelen családnál, középiskolai leány felvétetik, fűrdőszobahasználattal, angol és német nyelvben gyakorolhat, Árpád-tér 10. sz. 63-IX-6

Diákok, teljesellátásra elfogadok, fűrdőszobás egész séges lakásba Simonffy ucca 13. aító 1. 53

Középiskolás fiúkat, teljes ellátásra elfogad özv. Oláhné, — Kőlcsev ucca 1. 56

Középiskolás fiúkat, teljesellátásra elfogad Molnárné, Rákóczi ucca 21. 54

Iskolás gyereket teljesellátással elfogadok, kosztosokat is elfogadok, Teleki ucca 7. szám. Nagy. 49

Két diák, fiú, vagy leány, teljes ellátásra felvétetik, — Csapó ucca 47. 75

Két iskolás gyereket teljes ellátásra felveszek. — Dobomb u. 18. Nagyné. 1974

Két középiskolás kislányt teljes ellátással felveszek. Rákóczi 9., uccai lakás. 631-9-12-ig

Iskolákhoz közellakó táház az iskolai évre teljes ellátásra elvállal 2 középiskolai fiú vagy leánytanulót. Zöldfa u. 7. sz. xx-IX-10-ig.

Szóld családnál egy r. kath. elemi vagy polgárista leány a folyó tanévre teljes ellátásra felvétetik Rákóczi u. 18. x

Gyermektelen családnál 2 középiskolai fiú v. leány tanuló teljes ellátásra felvétetik. Tóth Jenőné Arany János u 11. 620-8-31

Középiskolai növendékeket, teljes ellátásra vállalom, zongora használat Nagy Károlyné, Kétmalom u. 4 szám 1111

Diáklányokat, teljes ellátásra elfogad úricsalád, zongora és fűrdőszoba használat, Deák, Csapó ucca 30. szám. 1946

Teljes ellátásra külön szobában elfogad két középiskolai tanulófiút vagy leányt iskolai időnyre — keresztény úricsalád. Domokos Lajos ucca 6. — központtól 19 perc

Német úricsalád, elvállal két tanuló, teljes ellátásra, Rothermere ucca 7 28

Tanár középiskolai növendéket teljes ellátásra elvállal. Cím a kiadóban. 1988-9-6

Középiskolás leányt, katolikus úricsalád, teljes ellátásra, zongorahasználat elfogad, Csapó ucca 53 2. aító. 18

Elsőrendű ellátásra elfogadok iskolás gyermekeket, vagy kishabát, jutányosan. Eötvös ucca 69. első a. 9

Minden iskolához közel úricsalád elvállal, teljes ellátásra két középiskolást. Esetleg külön szobába, Rákóczi ucca 12. szám. 35

Külön szobába két diákok, teljes ellátásra elfogad egy úricsalád. Kigyó ucca 27. első lakás

Özvegy 2 tanló leányt vagy fiút teljes ellátásra elfogad. Lórántffy ucca 46. sz. Czeleádi u sarok 1977

Két középiskolai tanuló keresztény uri családban, teljes ellátásra felvétetik, vagy tisztviselőnél külön szobába. Károly Ferenc József u. 8. 27

Diákok, diákleányt, teljesellátásra felvesz, szerény díjazásért, özvegy német úrinő, Mester ucca 13. szám. 65

Két középiskolás fiút teljes ellátásra úricsalád elvállal, Rákóczi ucca 36 szám alatt. 1272

Jobb családból középiskolai tanulókat vállal uricsalád teljes ellátásra. — Rothermere (Darabos) ucca 27. 1937

Két fiatalember kvártélyt kaphat azonnal. — Rákóczi u. 54. 1931

Kettő középiskolai izr. tanuló uricsaládnál teljes ellátásra felvétetik. Cím a kiadóban 1911

Egyedüli iskolás kislányom mellé középiskolai tanulókat teljes ellátásra felveszek. Hajnal u. 7. 1908

Két középiskolai tanulóleány v. fiút teljes ellátásra elfogad. Eötvös u. 5. szám 1903

Iskolás leányokat teljes ellátásra elfogadok. Mészáros 4 1966

Két középiskolai tanuló, kitűnő ellátást kaphat külön szobában reggeli, ebéd, vacsora, és mosás, havi 45 pengő, vagy természetbeni fizetésért. Csillag ucca 107 sz. 1956-VII-31

Izr. család egy-két iskolai leánytanulónak lakást, esetleg ellátással adna. — Hatvan ucca 36. szám, keresztényülten. x

Két középiskolai tanuló, teljes ellátásra, nyugalmazott főjegyző család Magoss György-tér 28. 957-VIII-30.

Középiskolai diákokat vagy diáklányokat ellátásra elfogadok. Maróthy György-ucca 17 1787

Középiskolai diákok teljes ellátásra elfogad gyermektelen uricsalád. Varga 6. 1793

2-3 közép, vagy főiskolás leányt, vagy fiút, teljes ellátásra elvállalom. Esetleg hivatalnok urat, Szent Anna ucca 39. 1198-VIII-31

Ajánlat

Fazekas kézimunkaüzlet készít a legolcsóbban és jól a legújabb minták szerint előrajzolást, fehér nemű himzést, varrást, monogramozást. Kézelt himzett tablették futó, kisebb terítők, kis függönyök, gyerekkecsi takaró állandóan raktáron, rendelésre rövid idő alatt készítik, Szent Anna ucca 6. szám alatt. 1063

Férfit női és gyermekfehérneművarrást, himzést, javítást szakértelemmel olcsón készít. Sas u. 2. Üzlet. h4-8-31

Óra- és ékszer
javítások legjobban ol-
csón, jótállással, óra-
üzem. Aranyat magas
árban vesz Beresényi
órák, Csapó ucca 38 sz.
(Iparostanonciskolával
szemben). 57

Tégla
eljobb minőségű, bár-
mily mennyiségben, a
legjótányosabb árban
házhoz szállítva kapha-
tó Balogh és Vértessy
téglagyár. Telefon 318.
221-9-10

Ablakok,
jobbminőségűek és egy
szerűbbek továbbá hár-
mas ikerablakok min-
den nagyságban készen
kaphatók. Blattner Kál-
mán telepen, Nagy-
várad ucca 14. szám.
(Miklós ucca végén.)

PADIOLAKK
magasfényű, legszebb
színben kiváló minő-
ségben nagyon olcsón
kapható. Siern festék-
üzletben. Debrecen. —
Piac u. 10. Bikkával szem-
ben. — Ugyanott po-
loska-, svábhogár pal-
kány- és egéirtó meg-
bízható minőségben kap-
ható

Szemüvegek
készítője — orvosi re-
ceptre is — Nagy Kál-
mán látész. Piac u.
73. Pauló vésnőknél. —
Javítások szakszerűen
készülnek.

1264. VIII-31

Gallérokat, Ingeket
legszebben, legolcsóbb-
ban tisztítok, 4 nap
alatt. Budapesti kép-
viselet. Simonffy ucca
7. szám 1125-12-31

Magyar játékkártya
32 lapos, nagy alakú
I-a. minőség, reklám
ára: 1.60 pengő. Piac
ucca 64. szám. traffi-
ban 14-v

Tartós
villanyondolást, —
Heuna hajfestést Takar-
ékosságra is, speciáli-
san készítek, „Margit”
hőlygfodrász. Szent A.
ucca 5 23 h 9-27

Iskolaszerek
legolcsóbb árban és leg-
jobb minőségben Gár-
dos papíráruházában,
Püspöki palota
1897 IX-3

Olesó
üzifa. Bükkhulladék
3.50 P. bükkhasáb vagy
tölgy 4 P felvágva mé-
terenként hazaszállítva
Schwartz Agárdi u. 6.
Telefon 12-04 1915

Zongoraboncolást
javítást legolcsóbban,
szakszerűen végzek. —
Tálcás hangszerkészít-
ő. Piac ucca 75. szám.
13 a -v-12

Beiratás
előlt gyermeke szemét
vizsgáltassa meg szem-
orvossal Szemüveg re-
ceptjét pontosan elké-
szíti Löbl látész. —
Piac u 63 774-9-16

Tankönyvek
aj és használt minden
iskába kaphatók, Gár-
dos könyvesboltjában,
Püspöki palota
1899 IX-3.

Figyelem!
Borotválás 16 fillér,
hajvágás géppel 20 fillér,
'ér, hajvágás fazonra
30 fillér, bubí, baby 30
fillér. Funkenhausernél.
Széchenyi ucca 57. sz.
14

Kérem
Önt is, legyen állandó
vendégünk, jó kiszolgá-
lás, olcsó ár. Boczán
fodrász. Hatvan ucca 2.
10

Olesó
és legjobb méz a ter-
melőnél kapható dél-
utánonként. P. B. ucca
70. sz. 36

Elsőrendű
szénát, szalmát, min-
den mennyiségben ve-
szek, Miklós ucca 51.
Kónya. 50

Fehérnemű javítást
laksán ki vállal? Jel-
entkezni „Szép munka”
jeligére a kiadóba. K

Hordók
25—300 literesig, ká-
dak, prések, legolcsóbb-
ban beszerezhetők, ja-
vitást felelősséggel ké-
szít, Varga, Bújdosó u.
50 szám 72

Bécsi-modellek
legolcsóbban Teszler
kalapszalomban kapha-
tók. Ugyanott tanu-
lók felvétetnek, Jó-
zsef kir. herceg ucca
20 szám. 70

Aranykészt,
tört aranyat, briliánsat
magas árban vesz Blatt-
ner Árpád, Csapó ucca
12. szám. (Cimre ké-
rem ügvegni) 64

Helyiségek
inkasszóját elvállalom,
elsőrendű referenciák-
kal, Ecker, Salétrom u.
6. szám. 61

Lakás kereslet

Keresek
feltétlenül tiszta egy szo-
bás, konyhás, speizos
lakás, lehet előszobá-
val is. Ajánlatokat a
kiadóba kérek. „Kis
család” jeligére.

Keresek
október hó elsejére két
szoba-, előszoba- fürdő
szoba-, konyha- és mel-
lékhelyiségekből álló
modern villalakást, a
Vénkertben, vagy más
a város központjához
közel fekvő helyen. —
Címeket bérmejelölés-
sel és leírással „Kérés”
jeligére a kiadóhivatal-
ba kérek. Sz.

Kereslet

Joghallgató
lakótársat keres fűtés,
világítás, kapukulcs. —
különbejárati. Havi 20
P Nyil u 126 1934

Három
és félézer pengőt kere-
sek kölesön, építkezés-
hez. 3 hónapra Levele-
ket „Biztos” jeligére a
kiadóba 1994

Földbérleteket
keresek, bármilyen
nagyságban, Dienes Jó-
zsef OFB. Ingatlan-
forgalmi irodája, Fű-
vészkeret ucca 16. szám
25 h w

Házat
vennék a Nagytemplom
körüli utcákban, vagy
más közelebbi főuccán,
25—30.000 pengőig. —
Megbízottam Ingatlan
Iroda, Miklós u. 7. sz.
1866

Keresek
megvételre 1 pár jól
énekli kanári madarat.
Ajánlatot ármejelölés-
sel „Kanári” jeligére a
kiadóba kérek. 22

Kiadó lakás

Négyszobás,
modern emeleti, uccai
lakás azonnal beköltöz-
hető. Csapó 24. 1802

Egy
tisztá udvari szoba
spájjal, e'sejére kiadó.
Simonffy u. 25. 1996

Kiadó
egy szoba konyha, fás-
kamra, elsejére. Sarok
ucca 10. 1999

Udvari
szoba kiadó. Értekezni:
Rothermere (Darabos)
ucca 11. 42

Vénkertben
modern kétszobás lakás
akár azonnalra kiadó.
Domokos ucca 16. 37

Két szoba,
mellékhelyiséggel és egy
világos szuterén kiadó
azonnal. Domb ucca 20.
29

Pinceszoba
ucca, világos, kiadó.
Verhőczy ucca 3. 24

Háromszobás
minden kényelemmel el-
látott családi ház azon-
nal kiadó. Nyil ucca 62.
Értekezni ugyanott, hét-
főn d e 8—12-ig. 1921

Házmester
család kevés házimun-
kákért ingyen lakást
kap, bejárónő felvéte-
tik, Baranyi 32. Do-
bozi-temető 2000

Elegáns,
emeleti légfűtéses, al-
kovos uccai szoba ki-
adó, Kossuth ucca 22.
házfelügyelő 46

Központon,
tisztá bútorozott szoba,
keresztvén úriember-
nek kiadó, Simonffy u.
11. szám 67

Kiadó
egy uccai világos pince-
szoba, azonnal elfog-
lalható. Hunyadi ucca
15. szám 58

Száraz pinceszoba
és egy csinosan búto-
rozott szoba kiadó. Mol-
nárné. Rákóczy ucca
21. szám 55

Kétszobás
uccai lakás, fürdővel s
mellékhelyiségekkel —
esetleg háromszobás la-
kás kiadó, Árpádtér 10
szám alatt 62

Kiadó
szépen bútorozott szo-
ba. Piac ucca 58. szám
első emelet, II. lépcső
18. sz. aító x

Kiadó
szoba, konyha, olcsón,
azonnal, virágos, cse-
des udvarban, Ber-
csényi ucca 8. 66

Ujra kiadó
a Zápolya ucca 3. szám
alatti, különálló négy-
szobás, komfortos úri-
lakás, nagy parkos ud-
var közepén. 1874

Árpádtér közelében
Patai ucca 18. szám
alatt, tágas szoba, kony-
hás lakás, szeptember
elsejére, jutányosan ki-
adó. 1953

Egy
pinceszoba, elsejére ki-
adó, Ajtó ucca 16. sz.
1868

Bútorozott szoba

Bútorozott
szoba kiadó teljesen új
házba új bútorral, vil-
lany, vízvezeték, mos-
dóval. Telefon, magá-
nos úrnak kiadó. Szob-
szalai ut 4b. 1373

Bútorozott
szoba kiadó, tiszta, fé-
regmentes szoba. Szob-
szalai ut 4b. 1374

Szépen
bútorozott tágas uccai
szoba kiadó. Piac u.
22., II 4 1857

Központon
különbejárati búto-
rozott szoba egy vagy két
személy részére kiadó
Ugyanott két diák vagy
diáklány külön szobát
kaphat, esetleg teljes el-
látással. Szöllősiné, Csa-
pó ucca 28 19

Különbejárati
csinosan bútorozott zo-
ba kiadó. Breuer, Dé-
feld tér 3. 33

Különbejárati
csinosan bútorozott szá-
raz szoba jutányosan
kiadó. Nyil u. 116.
1941

Uccai
bútorozott szoba azon-
nal kiadó. Megtekinthe-
tő reggel 8—10-ig, dél-
után 4—6-ig. Kazinczy
ucca 12 12

Különbejárati
világos szépen búto-
rozott szoba kiadó. Szé-
chenyi u. 15., emelet.
1998

Kiadó
két uccai különbejárati
bútorozott szoba. Kos-
suth u. 26. Baloldal.
1991

Különbejárati
csinosan bútorozott —
tisztá, parkettes szobák
kiadók, Kossuth u. 60.
Keresztépület 31

Különbejárati
uccai bútorozott szoba
úriembernek elsejére
kiadó. Csapó ucca 94.
szám 13

Különbejárati
csinosan bútorozott ud-
udvari szoba előszobá-
val kiadó. Péterfia u.
18. szám 43

Bútorozott
szoba egyetemj hallga-
tónak kiadó. Nyil u.
14. szám R

Különbejárati
csinosan bútorozott —
szoba kiadó. József kir.
herceg u. 11. 7

Központon
különbejárati elegáns
bútorozott szoba azon-
nal kiadó. Montj ezre-
des (Magos) u. 15. 8

Kiadó
két szoba, konyha, és
speiz, a piac közelében
Cim a kiadóban. 1888

Különbejárati
csinosan bútorozott
uccai szoba, fürdő-
szobahasználatl ki-
adó, Simonffy ucca 38.
szám. 77

Különbejárati
két uccai szoba, búto-
rozva, vagy anélkül ki-
adó. Értekezni ehét Si-
monffy ucca 38. 78

Uccai
különbejárati szoba —
teljesellátással, két sze-
mélynek kiadó, Thaly
Kálmán ucca 4. szám.
uccai lakás. w

Csinosan
bútorozott különbejá-
ratú szoba, fürdőszoba
használatl kiadó, Si-
monffy ucca 13 52

Csinosan
bútorozott uccai szoba
kiadó, Rothermere u. 9
szám alatt 45

Légfűtéses
kis bútorozott szoba
kiadó. Piac u. 28., II.
11. sz. 17

Különbejárati
csinosan bútorozott —
szoba kiadó egy vagy
két ur részére. Bethlen
ucca 24. Középső lakás.
15

Különbejárati
bútorozott szoba kiadó.
Kossuth u. 58. 1928

Különbejárati
bútorozott szoba, elő-
szobával kiadó, Hatvan
ucca 16. szám 1947

Bútorozott szoba
kiadó, Simonffy ucca
17. szám. 1772

Kiadó
bútorozott szoba köz-
ponti fűtéssel, fürdő-
szobahasználatl, Per-
czel, Szent Anna 10.
1851

Bútorozott szoba
egy-két szolid nőnek,
esetlg ellátással kiadó,
Hatvan ucca 36. szám,
keresztvénületben. x

Különbejárati
bútorozott szoba, eset-
leg teljes ellátással is,
a Hatvan ucca 33. szám
alatt kiadó. Értekezni
lehet Hatvan ucca 36.
második lakás. 1841

Elegánsan
bútorozott uccai parket-
tes szoba kiadó. Piac u
79. sz. 1960-VIII-31

Központon
két egymásba nyíló bú-
torozott szoba kiadó,
irodának, rendelőnek
is. Cim: Györi fűszer-
üzlet, Kálvintér 1961

Üzlet,
műhely, raktár

Üzlethelyiség,
mely egyformán alkal-
mas fűszerüzletnek, le-
rakatnak esetleg mű-
helynek igen olcsó
bérért, elsejére kiadó,
Főtáv ucca 66 IV. B

Eladó ingóság

Eladó
boroshordó 3 darab —
200—300 literes, tiszta.
Kishegyesi ut 15 1926

Egy
Kirner-féle 16-os Lan-
caster puska eladó. —
Malvin u. 24 1906

Antik
ebédlőkredenc, ruha-
szekrény, hencser, vas-
ágy, utazó kofferek, —
asztal, zsiros bödön. 40
literes stb. eladó. Po-
roszlay ut 51. 1936

Eladó ház

Nagyjövendelmű
modern családi ház ju-
tányosan e'adó. Szent
Anna u. 39. szám.
1198-8-31

Eladó
Homok ucca 48. számú
ház, igen olcsón, tel-
jesen és azonnali kiüri-
tésre, három lakással,
vizvezetékek, csatorna
bevezetve 1918

Eladó
az Apaffy ucca 41. sz.
adómentes családiház.
1933

Eladó föld

Eladó földek:
9 hold a Fáy dűlőben,
7 hold az Újföldön, a
Vedres dűlőben, 6 hold
az Acsádi úton, Gerébi-
telep mellett, felerész-
ben búzatermő. Érte-
kezni lehet Pacsirta u.
28. szám, reggel 8—10
óra között 1852

Eladó
hat hold föld, tanvá-
sépülettel, Ceizing-telep
Értekezni lehet Csapó
ucca 101. hentes 1946
1315-VIII-28

Vagongyár mögött
öt hold szőlő, gyümöl-
csős, lucernás, vete-
ményes megfelelő lakó
házzal és épületekkel
kiadó. Esetleg rész-
es gazdálkodásra is. Ér-
deklődés Mandel Zsig-
mondnál, Pásti ucca 2.
reggel 8 órakor és dél-
után 2 óráig.
18-a-VIII-31.

Telek,
az Andrássy úton. 1237
négyesrögöl, olcsón, s
esetleg megosztva is el-
adó. Ingatlan Iroda. —
Miklós ucca 7 1865

Balmazújvárosan
eladó 25 kat. hold szán-
tóföld, kedvező fizetési
feltétel. Ingatlan Iroda,
Miklós ucca 7. szám.
1864

Eladó
Paczon 37 hold tanvá-
sépület. Értekezni lehet:
Bethlen ucca 21 1992

Széchenyi út 21.
szám alatt 440 négy-
szögöl gyümölcsös, —
előnyös fizetési felté-
lek mellett eladó —
Ugyanott egy 1000 li-
teres szőlőtaposókád is.
1987

Birtok bérlet

Földbérletek:
Vérnyögyön 45 holdas,
Halápon 50 holdas, —
Tiszadobon 486 holdas
s Debrecenhez 40 kilo-
méterre egy 2300 hol-
das birtok bérbeadó.
Ingatlan Iroda, Miklós
ucca 7. szám. 1867